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Premiérement, nous désirons vous remercier d'avoir porté votre choix sur ce produit. II s’agit d'une
calculatrice programmable hautement performante dotée de microcircuits permettant d’effectuer des
calculs répétitifs et complexes. La particularité essentielle de cet instrument est qu’il utilise le logiciel de
programmation BASIC, qui est un langage conversationnel permettant de résoudre des problemes. Son
utilisation est facile, méme pour un débutant. De plus, la programmation est tres simple et fait appel a des
instructions correspondant a une seule touche pour une manipulation plus rationnelle.

Les fonctions de cette calculatrice sont catégorisees comme suit:
1. Calculs manuels

2. Calculs programmeés
Cette calculatrice peut exécuter des calculs programmés complexes, comme un ordinateur; elie est en outre

prévue pour un usage facile en tant que calculatrice scientifique.
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Avant {'emploi

Cette calculatrice est le fruit de notre technologie électronique la plus pousseée. Lors de sa fabrication elle a

&té soumise a un controle de gualité trés strict. De sorte a assurer sa durabilité, veuillez observer ies
Drecautions suivantes.,

m Précautions a observer

® Cette calculatrice est faite de composants électroniques de précision. Ne tentez jamais de la demonter.
Fvites de la laisser tomber et de la lancer. De la soumettez pas a de fortes variations de tempeérature, Ne

a rangez pas dans un endroit trés chaud, humide ou poussiéreux. A tres basse temperature, la réeponse de

‘affichage devient plus lente et il pourrait méme disparaitre. LL'affichage normal reapparaitra des que la

température sera a nouveau normale.

N‘utilisez aucun autre accessoire que ceux prévus en option.

Lorsque la calculatrice effectue des calculs, le signe "*—"" est affiché. Durant ce laps de temps, les touches

sont inopérantes, sauf pour une section. Par conséquent, observez toujours Vaffichage et manipulez les

touches avec précautions.

e Concernant les piles: méme si vous n'utilisez pas fréquemment la calculatrice, veuilles changer les piles
au moins tous les deux ans. Lorsque les piles sont plates, elles ont tendance a couler, ce gui pourrait
détériorer I'instrument, En outre, ne laissez jamais des piles usées dans la calculatrice.

® Pour nettoyer la calculatrice, essuyez-la avec un chifton sec ou imbibheé de

jamais de dilutif a peinture ou d'essence.

® [n casde défaillance, prenes contact avec le magasin ou vous avez achete

a plus proche.

e Avant de demander une intervention, lisez une nouvelle fois le mode d’emplol, vérifies 'atimentation, le
programime et les erreurs de manipulation,

m Alimentation et remplacement des piles

Cette calculatrice est alimentée par deux piles au lithium (CR2032).

| orsque |'affichage est sombre bien que le réglage de contraste soit tourne a fond, ates, il
s'agit dans ce cas de les remplacer de la maniere indiquée ci-dessous. Lorsgue les piles sont faibles, la
catculatrice pourrait faire des erreurs,

| avec ['agence

| Méme si la calculatrice fonctionne normalement, assurez-vous de remplacer les piles au moins tous les 2 ans.
® Comment remplacer les piles : Couvercle des piles
(1) Aprés avoir mis l'interrupteur général sur OFF, taites et =g = ==
coulisser le couvercle dans le sens de la fleche et enlevez-le. | JF
} (2) Poussez I'arrét des piles dans le sens de la fleche et enlevez-te. | S
(3) : | . Pour ce faire, frappez doucement | 2 i
‘instrument avec son compartiment dirigé vers le bas. ! - ED
(4) De la poussiere ou des dépdts blancs sur la face des piles | e} 7
peuvent causer un mauvais contact. Essuyez-les bien avec un || (
chitfon sec. Posez | cHté B dirigé | o
vers le haut. | N
(5) Appuyez ies piles au moyen de |'arrét et refermez le | - . H ;1
couvercle des piles. | Arrét des piles
* Tenir les piles hors de portée des enfants. Si on avalait une pile, g o— 1 L
consulter un médecin immeédiatement. (RN 0 or
JL_ l_ e
_ . s
\presav ’ ' | ’ . - d
tons suivantes. : —
Mettez I'interrupteur genéeral sur ON. @
ﬂ.! o
B — 4
Woo) (D CLR ALL % oy T
Mooe) (0] (F1) & (F2) s (@) @€ VAC (B
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Chap|tre 1

Nomenclature et utilisation
de chaque section
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(1)Réglage de contraste de I"attichage 4 Prise d'adaptateur (7" Clavier
(2)Fenétre d’affichage 5. Touches alphabetiques (8) Touche d’exécution
(3 Touches de fonctions (6, 9 Touches numeérigues et de virguie

acimale

1-1 Nomenclature de chaque section

Chague touche effectue trois opérations distinctes.

Presses directement la touche pour obtenir la fonction imprimée sur sa face. Presser pUIS ta touche pos
obtenir | on | 1N E ~ A

HTIER dul-anssciis.

Exemple

10G Mode 1ere tonction
(IJ ..... Mode direct

IF .. .. Mode 2e fonction

Touche de 1ere fonction

La pression de cette touche fixe le mode de lére fonction (“F1" est alors aftichd) | a &2 fonct or
imprimee au-dessus de chaque touche est alors accessible.

Touche de 2e fonction

La pression de cette touche fixe le mode de 2¢& fonction (“F2' est alors attiché). La 2¢& fonction imprimée
au-dessous de chague touche est alors disponible.

'3 Touche de mode

Le tonctionnement de la calculatrice et I'unité de mesure angulaire sont fixés en pressant la totiche et
les touches numériques a (8] .

Moog) (@] . ... "RUN est affiché. Des calculs manuels programmés peuvent étre exécutés.
Mooe) (1) . ... "WRT" est affiché. L'écriture, la vérification et I'édition des programmes peuvent étre
executes,
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mooE) (2) .. .. “TRACE" est affiché. L'exécution pas 3 pas est possible. (Voir page 38 pour plus de détails.)

moog) (3) . . Effacement du "TRACE" affiche. Le moae d‘éxécution pas a pas est annulé.

@).... '‘DEG" estaffiche. Les mesures angulaires seront données en “‘degres”.

woor) (5). ... 'RAD" est affiché. Les mesures angu aires seront données en ‘‘radians’.

o) (6). ... GRA™ est affiche. Les mesures angu aires seront données en ‘‘grades’.

moog) (7).... 'PRT" est affiché. Si une imprimante est raccordée, la sortie sera imprimée (voir page /8 pour
plus de details).

moog) (8]. ... Lorsque “"PRT" est affiché il est effacé et la sortie d'impression est annulee.

m Touche d’effacement général

® | ors de I'introduction de données, l'aftichage est offacé et les caractéres rentrés jusqu’a ce point seront
tous annules.

@ Sielie est pressée au cours du déroulement d'un programme, celui-ci s'arréte et la calculatrice est remise
3 I'état “'prét pour entree”’,

e Un message d’erreur est annulé par la pression de cette touche.

® [ orsgue la coupure automatigue d'alimentation (dispositit économisant les piles, decrit en page 13} est

en fonction et que 'affichage s'éteint, presser cette touche pour rétablir I'alimentation.

[ed Touche d'effacement (touche de suppression du caractére entré)/touche d’insertion

® | ors de I'introduction de données, le caractére situé juste devant le curseur est annulé. Ceux situes a
droite du curseur se déplacent d’une position a gauche.

® En mode 1&re fonction, cette touche réalise I'insertion. Lorsqu’elle est pressée, le caractere SHTUE
au-dessus du curseur et ceux a sa droite sont decales d'un rang 3 droite pour permettre |'insertion d'un
nouveau caractere.

3['d Touche d’arrét

AU cours du déroutement d‘un programme, sa pression attiche “STOP . 'exécution du programme s'arrete
en fin de ligne; si elle est pressée en exécution pas a pas, I'affichage montre le numero de programme, le
numéro de ligne et le contenu du programme.

Wil Touche de reprise

Si elle est pressée apres arrét du programme par la touche [SToP] . ou par une instruction d'arrét, e
déroulement reprend a la phrase suivante. Lors d'une exécution pas a pas, presser cette touche pour passer %
la phrase suivante.

DEL

Touche statistique/suppression

® Presser cette touche pour rentrer des donneées en calcul statistique.
Exemple: Variance...... Y [STAT) . Calcul de régression ... ... \, V [STAT),

r

® E£n mode 1ére fonction, presser cette touche pour annuler une donnee lors d’un calcul statistique.

ASTAT

m Touche de réponse/touche de réponse statistique

® n calcu! manuel ou programmé, cette touche rappelle le résultat du calcul précédent.
® En mode lére fonction, presser cette touche pour ~fficher le résultat d'un calcul statistique (nombre de
données, somme des X, somme des }, somme au carré des X, somme au carré des V, et produit de X V).

HOME

Touche de curseur/touche de retour a l"origine

® Presser cette touche une fois pour déplacer le curseur d'un rang a gauche.
® £n mode lére fonction, elle raméne le curseur a l'origine (sous le premier caractére entré).

Touche de curseur
Presser cette touche une fois pour avancer le curseur d'un rang a droite.

@@ Touche d’exécution

® Presser cette touche au lieu de =" pour obtenir le résultat d'un calcul manuel.
@ Cn mode “WRT", presser cette touche pour 'écriture du programme ligne par ligne. Toute ecriture est
impossible si cette touche n'est pas pressee.

e £n mode “RUN' presser cette touche pour effectuer une entrée au cours du déroulement au
programme,

_.5__




SAC
B Touche de virgule/touche d’effacement mémoire pour statistique
® Presser pour écrire une virgule.
® En mode lere fonction, presser pour annuler la mémoire statistique.

Touches de parenthéses/touches de comparaison

® Presser ces touches aux points désirés pour effectuer des calculs de parentheéses.
® E£n mode Tere fonction, presser ces touches pour établir une comparaison.

=

- - g = - Touches d'operations/touches de comparaison/touches de caractéres

e Symboles B3 G E3 P@ Pour addition, soustraction, multiplication et division. Presser pour obtenir les
fonctions désirees.

Presser pour élever des nombres 4 une puissance.
5 . ,:E E: j; F a . _F .
® tn mode lere fonction, presser €3 £ pour etablir une comparaison. Presser g= pour obtenir des
résultats factoriels. Presserggpour écrire un point d’interrogation.

P7 P8 P
B g Touches numériques/touches de numéro de programme
® Presser pour entrer les nombres d'un calcul. Presser (=] pour placer la virgule

P4 PS5 P6
alsNe IR

P1 P2 . ® tn mode Tére fonction, ces touches font usage d'indicateurs de numéro de
n g B programme. A l'écriture, le programme peut étre démarré.

RAN 1

of -
Eﬂ\] . - @ @ - E] Touches alphabétiques/touches d'instructions

THEN GOTO GSB RET INP WAIT ® | ors de l'écriture d'un programme ou en désignant
ABB RND ¢ DEG | LEN ¢ MID ¢ KEY _ _ L : , o
E_D [D - E@ - @ @ des (nstructions d’écriture ou de fonction, la pression
RPC PRC DMS SET vac STOP END de ces touches commande |'alfichage de lettres
SDX hnv SDXN SDYN COR -
OO ®EEEE , e
SAVE OAD DEFM FASS ® N mode Tere tonction, des instructions de fonction

EQX EOY

v] (w) ] (v - (z] e
® E£n mode 2Z2¢é fonction, des instructions de programme

LI1ST

sont affichées.

[E] Touche egal
Presser cette touche pour inscrire un symbole de substitution ou égal.

Touche d’espacement
Presser pour créer un espace entre caractéres lors de I"introduction

[I] Touche de chaine/touche d’instruction

FOR

® Presser cette touche au début et a la fin d'une chaine de caractéres lors de l'introduction ou de
I"atfichage de constantes formées de caractéres.

® bEn mode 1ere fonction, des instructions de fonction obtenues d'une touche sont affichées.

® En mode 2Z¢ tfonction, des instructions de programme obtenues d'une touche sont affichées.

HYP SN COs5

“ﬂ L$ L_] IZ] Touches de caracteres/touches d’instructions obtenues d’une touche

STEP MEXT

® Presser POUr ut|l|ser les symboles figurant sur les touches.
® tn mode tere fonction, des instructions de fonction sont affichées.
® t£n mode Ze fonction, des instructions de programme sont affichées.
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1-2 Interprétation de I'affichage - ' " J

Affichage matriciel a points

Fi. F2 ARC HYP RUN WRT STOP DEG RAD GRA TRACE PRT
o) LU "snse . =IIII .ll nu= .lll. .-u. Illl. .lll. .lll. ' :‘ :, '-'
sanEm E .u' .l' =:.El ““: Elll. =. :“-: IIIE EII.E E:::' REEEE .ll-E IIIIE { L _' ’

Affiche les valeurs et les résultats de calculs. Chaque caractere est composé de points sur b rangees Je
largeur fois 7 rangées de hauteur. 20 chiffres ou caractéres au maximum petvent étre atfiches. Le Jero
apparait sous la forme " " Gi une formule ou une phrase contient plus de 20 caracteres, les nombres ou 8
lettres disparaissent a gauche. 62 caractéres au maximum peuvent Btre entrés. Les 4 positions se trouvant a
droite de I'affichage montrent les pas de programme encore disponibles. Au cours d’'un calcul, le signe
noins est affiché a la droite de ces 4 positions, a V'extréme droite de I'affichage. Y apparaissent egalement
les Lnités de mesure angulaires, teltes que "DEG'", "RAD", et “GRAY ou “F1,"F2" {quand !a touche (F1
ou 3 été pressée), ainsi que “ARCY, "HYP" (quand la touche A OU 4 aete pressee), THUINT
(en mode RUN), “"WRT"" (en mode WRT), "TRACE" {en mode TRACE), “PRT"” (en mode PRT)}, etc. Ces
symboles sont affichés selon les circonstances. Les chiffres hexadécimaux, lettres alphabétiques et symboies
sont affichés comme suit.

e Exemple d’affichage sexagesimal

1-3 Réglagé du contraste

i
]

Le réglage du contraste de |'affichage s'etfectue au moyen d'une molette se trouvant au sommet de la
calculatrice.

Tourner la molette dans le sens de la fleche pour augmenter le contraste, et dans 'autre sens pour fe reduire.
Ce réglage permet d’établir un compromis entre I'économie des piles et les préférences individuelles.
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Chapitre 2

- 4

Avant de commencer les calculs

Les calcuis mantiels et programmmes sont exécutés en mode ““RUN"'. (Pour obtenir RUN: Moog (@) .) Les
unites de mesure angulaire, "DEG", "RAD’ et “GRA’ peuvent étre ignorées si le calcul envisage ne met pas

d’angles en jeu.

—_-——rre—.

[ELLTE PEY

® La calculatrice determine automatiquement I'ordre d’exécution des calculs et opéere selon cet ordre.
L 'ordre d'exécution est le suivant:

: | -
:R_I___,;'Fonctifms (sIn, cos, tan, etc.) Lorsque {'ordre de priorité est identique, le calcul
2, Puissances, factorielies s'effectue du début (de la gauche). Si des parenthéses
3ox, = (X, /) - sont utilisées, elles sont résolues en premier.

"ordre de grandeur d'entrée/sortie de cette calculatrice est de 10 rangs de mantisse et 2 rangs d’exposant.

_a gamme de calcul s'étend de 1 x 10777 4 £ 9 999999999 x 10%%?
_e nombre de chiffres d'entrée/sortie est de 10 rangs de mantisse et de 2 rangs d'exposant. Toutefois, le
nombre de rangs de calcul et de stockage interne en mémoire est de 12 pour la mantisse et de 2 pour

"exposant. Lorsgu’une entrée ou valeur de résultat est supérieure a 10 rangs, jusqu’a 12 rangs sont écrits.
Tout ce gui est plus grand sera ignoré. La sortie comporte 10 rangs de mantisse.

Exemple:  1.23456789123x100=| 123.4567891 ]

Lorsque le résultat du calcul est supérieur a 10'% ou inférieur 3 1073 it est automatiqguement affiche en
notation exponentielle.

Exemple:  1234567890x10= | 1.23456789e 10

(Latfichage de I'exposant vient aprés la mantisse et le signe exponentiel "'E’').

Exemple:  1.234+10000= | 1.234e-04 }




2-3 Calculs de base

2-3-1 Symboles de calcul et instructions de fonctions

Cette calculatrice utilise les symboles BASIC. + et — sont identiques aux symboles ordinaires utilises pour
‘addition et la soustration, mais % et / sont adoptés pour la multiplication et la division.

Par exemple: Dt 3-AXELE
+3-4x5+

Fst exprimé comme

2+3-4%X576

Cette calculatrice comprend egalement ies fonctions suivantes

Nom de fonction Forme
Fonction trigonometrigue SINY SINX (A o
COSX COSx () .
tanx TANX ) &
Fonction trigonométrique inverse  sin ' X ASN X [ (F) &0 ey )
cos ' X ACSX oo,
tan - X ATNXY [ [F1) A el
Fonction hyperbolique sinh X SN Y (F1) 05 rey
coshx CSx B oD
tanh X HTNX (F1 [H;P] [T?H]:
Fonction hyperbolique inverse sinh !X AHS Y A o & o]
cosh ' x AHCX F) GO () o
tanh '\ AHTX [F) oo B D
Racine carrée VX SQRX (F) &
—onction exponentielle X EXPX ) &

j _ogarithme naturel Nnx LNX ) &,
_ogarithme commun 09X LOGY () &
-actorielle X! X! ((F1) e
Changement a entier INT.X NT . (F) &
Annulation de partie entiére FRACX CRACXY | (FY &5 ]
Changement a valeur absolue X ABS X & ]
Changement a symbole Nombre positif = 1 SGNX F1) &)

00— 0
Nombre négatif - —1
Degres minutes secondes (sexagésimal — décimal) DEG (x,v,2) [ |
Degres minutes secondes (decimal = sexagésimal) DMS X F2 |
Conversion de coordonnées (rectangulaire > polaire) RPCX, ) [ F2) &2 ]
Conversion de coordonnées (polaire = rectangulaire) PRCX, ) [ (F2) G ]
* |les coordonnées X, V et ¥, 8 peuvent étre substituées aux variables X, Y.
Arrondissement (10Y de X est arrondi) RND {(x, V) ()
Nombres aléatoires RAN = F) &

Calculs statistigues

Nombre de données #H CNT —
Ecart standard de X X0, 4 SDX (A1) i
Ccart standard de v Vo, 1 SDY F1) &5
Ccart standard de X X0, SD XN B o
Fcart standard de y Vo, SDYN (F) &
Movenne des X X X —
Moyenne desy V. MY —
Somme des X 22X SX -
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Somme desy 2V SY —

Somme des X au carré  Xx? SX2 —
Somme des vV au carré  Tv? SY?Z —
Somme des produits de données 22XV SXY —
Terme constant A L RA [F1) 5
Coefficient de regression B LR B & |
Coefficient de corrélation r COR [FY) D .
Valeur estimee de X A EOXY (F1 |
Valeur estimée de V j}‘ EOY.x (P =

2-3-2 Rappel des résultats de calculs précedents

Le résultat d'un calcul manuel ou programmé est conservé jusgu’a ce que le prochain calcul ait ete
exécuté. Ce résultat peut étre affiché en pressant la touche [

Exemple: 741+852=1593
2431—1593=838

Opération: (7)(a)(1)ER(81{5](2) 741+852
[Ext] 1593
(2)(@)(3) () B s 2431- 1593
% | 838 J

De plus, le nombre affiché en résultat du calcul peut étre utilisé tel quel dans le prochain calcul.

Exemple: (suite a ci-dessus)

838%x2=1676
Opération: E3(2 838%2
EXE 1676

2-3-3 Messages d’erreur

Si la formule ou la phrase de substitution n’est pas rédigée correctement conformément aux regles du
langage BASIC, ou si la gamme de calcul est depassée, une erreur se produit au cours du deroulement

du programme et un message d’erreur sera affiché. En calcul manuel, les messages d'erreur suivants sont
affiches:

ERR—-2 (Erreur de structure de la phrase})

ERR-3 (Erreur mathémathique)

Les messages d’erreur suivants sont affichés en calcul programme:

ERR-2 IN PQ-10

/0one programme Numéro de ligne
(Une erreur de structure de phrase s’est glissée dans la ligne 10 de la zone programme PO}

ERR-3 IN P2-20

(Une erreur mathématiqgue s'est glissée dans la ligne 20 de la zone programme P2)

Quand a la signification détaillée des messages d'erreur, veuillez vous reporter a la page /9 pour ia liste

complete.

* Lorsque la gamme de calcul est dépassée (+9,999999999E+99), |'état de débordement est realise et
un message d’erreur est affiché. A moins de 1,0E—99, un état de sous-debordement se produit et le
resultat du calcul sera 0.

_10__




= ——————

' 2-4 Manipulation des touches

Premierement, mettre ta calculatrice sous tension.
“READY PO est alors atfiché et {a calculatrice est préte pour 'introduction.

1. Entrée par touches
® Entrée alphabetique

Exemple: entrer ABC

Opération: (a](8)(c] ABC

Exemple: Entrer SIN

Opération: (s)(1)(N]){ou &) | SIN

On peut utiliser soit une instruction alphabéticue soit une instruction d’'une touche.,
® Entrée numerigue

Exemple: Entrer 123

Opération: - (J(2){3] 123

Exemple: Entrer 96,3

Opération: (9)(6)(~)(3) 96. 3

® Entrée de symboles

Exemple: Entrer $#/

Opération: B3 3R : I

® Entrée de nombres avec exposant

Exemple: Entrer 7,690 x 10"

Opération: HEEEE) @alE) 7.896E15

+
Symbole exponentiel
Exemple: Fntrer 2,369 x 107

Opération: B2CEEE aEE])E) -2.369e-45

2. Correction du contenu d’une entrée (correction, suppression, insertion)

® Correction
Amener le curseur a l'endroit ol la correction doit étre faite (utiliser les touches (&) (=] )} Presser la touche
correspondant a la lettre, le chiffre ou le symbole désiré.

Exemple: Remplacer AS par BS FI$_
Operation: Déplacer le curseur de 2 rangs a gauche. As

=)&) —

Presser sur la touche (8] B$
Exemple: Replacer "LIST” par "RUN" LIST
Opération: Déplacer le curseur de 4 rangs a gauche. L IST

EIGEIEREE —

Presser (R) (U] (M) ou [F2) O RUN

¥ ' _ _ ; _ _ _ _ s . N ] HOME
Dans I'exemple ci-dessus, pour amener le curseur sous la premiere lettie, presser (F1) (25 .

“11 —




® Suppression

, Amener le curseur a un rang a droite du caractére & supprimer, puis presser la touche 8§ . A chaque
| pression de cette touche, le caractere situé a gauche du curseur disparait.

Exemple: Supprimer le 1" de ""SIIN" SIIN
Operation: Déplacer ie curseur d'un rang & gauche.

(Utiliser (<] ) SIIN

Presser la touche (@ . SIN
Exemple: Supprimer X" de "INP X Y" INP X, Y
Opération: Déplacer le curseur d’un rang a gauche.

(Utitiser (&) ) INP X,Y

s Cp , >re

:Lzzsrs;réé? 3 . Les deux caractéres seront INP Y
Exemple: Supprimer * B de “PRT A, B PRT RA.B__
Opération: Presser . Les deux caracteres seront PRT A

SUPPrimes.

Insertion
Déplacer le curseur a la droite du point ol le nouveau caractére doit &tre inséré. Presser [FY) e . Chague
pression de ces touches crée un espace, Presser ensuite la touche désirée pour v placer V'insertion.

Exemple: Insérer “$"" en “T = A$” pour former T=A%
"TE = A"
Operation: Deplacer le curseur de 3 rangs a gauche.
(Utiliser (©)(&)(E) ) T=A$%
Presser 3 - Un espace est créé au- T =A%
dessus du curseur. —
Presser la touche (§) . T$=A%
Exemple: Replacer “"PRT X" par “"PRT SIN X" PRT X
Opération: Déplacer le curseur d'un rang a gauche. PRT X
(Utiliser (&) ) —
Creer 3 espaces. (utiliser [F1) g3 Fleg Fgea ) PRT — X
Presser (8] (1) (N] . PRT SINX

2-5 Extension de la mémoire

_ e e e e - A e e e - —— — o o e e e —— ; ——n s rm— e |

Normalement, la calculatrice dispose de 26 mémoires (variables) et simultanément de 1680 1as. Hoest

possible d'étendre le nombre de mémoires & 226 au maximum. Ceci s'accomplit en convertissant 10 unités
de memoires correspondant a 8 pas chacune.

—r -

e e e e e T e — — e —— e . —————

Nomhre de mémoires F . I.F.N._Ch)-.r-‘l_'.}bre df;;ﬁz;s*d@ pmqrja;ﬁr_w ‘H:
oA . ; 168(_) ;ds e
0 IATZ A0~ A9) I 1600 pas |
46 (A ~ 7, A0 ~ A9, BO ~ B9) 1520 pas |

56 (A~ Z, AO~ A9, BO ~ BI, CO ~ C9) | 1440 pas
2&6 (/1;;2 ;3:0_“” AEJ_ . _— ...... , T(;‘” T9) o _ 80 p;, _ B




Linstruction DEFM est utilisee pour étendre ta mémoire. L'extension est désignee par tranche de 10
unites, qui forment un groupe. Pour une extension de 10, definir 1" pour une extension de 50, definir

f.l'[_" fr

"n..)

Exemple: Etendre la mémoire a bo, une augmentation de 30.

Opération: Effectuée en mode RUN ((moog) (0] ) ou WRT ( (moog) (1]).
DEFM 3 VAR - 5{6 PRG: 1414@

Nombre de mémaoires Nombre de pas

_K_

DEFM peut étre obtenu en pressant (0] (] (F] (M)ou

DEFM

Exemple: Etendrela memoire a 166, augmentation de 140.

Opération: DEFM 14 [ VAR: 166 PRAG

560

¥

S un nombre important de programmes est déja utilise, un message d'erreur est produit si la sone
lIhre est insuffisante, atin de protéger les programmes existants,

ERR-1 . ndique que le nombre de pas est insuttisant.
* Etant donné que la variable de caractere exclusif ($) est une memoire spéciale, elle n’est pas inclue dans
la capacite de méemoire allouable.
e ——— ‘ R !
2-6 Coupure automatique de |I‘alimentation |

De sorte a economiser de {'énergie lorsque la calculatrice est laissee sous tension, l'alimentation est autoe-

matiguement coupee au bout de & minutes (saul en cours de calcul programme). Pour reutiliser o oab

culatrice, soit reenclencher I'interrupteur géneral, soit presser la touche Q8 .

* La meémoire et les programmes contenus ne sont pas effaces lorsque 'alimentation est coupee. Pai
contre, la designation de mesure angulaire ou de mode ("WRT™, "TRACE"™, "PRT", etc.) sera annulee.

2-7 Nombres excedentaires

—_——

———— A LT ELTIATA o L BB TR T ST ST Wttt EAR T AW

A 'affichage des résultats de calculs manuels ou programmeés, le 11€ rang peutl €tre arrond: Ou SUppiime,
Cette instruction est déefinte par “"SET™

0 (7 pour suppression
SET I EIE I A - _
$ L pour arrondissement

Exemple: 11+-3=3.6666..........
Opeération: Pour supprimer BI(E])(T) (o) (x
(G e (3 3.666666666

*

Cette suppression ne concerne que 'affichage. Les calculs internes sont exécutes par arrondissement.

(Suite)  [aNs 3.6666666067

® Arrondissement

s)(E](T](5](ext)
11 ) P (3) (Ext) 3.060606066607

L'instruction SET retourne a l'arrondissement lorsgue ['alimentation est coupee automatiquement ou
manuellement.

Dans ce manuel, les ca

culs sont effectués en ""SET b'' (arrondissement).
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Chapitre 3

Calculs manuels

3-1 Explication des calculs manuels

A ...

En calcul manuel, les opérations ne sont pas exécutées automatiquement a 1'aide de formules introduites
precedemment, comme en calcul programmé. Les opérations pour déplacer les nombres de droite gauche,
eftfectuer des calculs el appeler le contenu des variables sont dites “calculs manuels'”.

-_—— s . - —_ g ——

- 3-2 Opérations en calcul manuel

[P Asme. daa

B Les additions, soustraction, multiplications et division sont exécutées dans 'ordre algébrigue normal.

B B . E3 (X)), (+) et [ (=) sont utilisés. LLa touche [Exg sert a obtenir le résultat des calculs et
tait fonction de touche d'egal "'="".

Exemple: 12+36-9x5--4=36.75

Opération: RIEGEIEEEIEIE 4] 12+36-9%5/74

[Exe] 36.75

m | es calculs de fonctions comprennent l'addition, la soustraction, la multiplication et la division et
survent l'ordre d'algebre logique. Les données sont écrites aprés les instructions de fonctions.

Exemple: Jog 1,23=0.08990511144
Opération: LOG 1(:]J23 | 0G1.23

EXE @.08990511144

-

Dans ce manuel, los lettres et chiffres sont représentés sans cadre.

Exemple: (s)(1(M(J]GEIEREIDIK — SINJ15880)(

*

Les instructions de fonction et de programmation peuvent étre rédigées soit d’une touche ou com-
posees de lettres alphabetiques. Dans ce manuel, elles sont écrites alphabétiquement.

B [ es calculs de memoire utilisés pour stocker des valeurs ou des résultats de calculs et pour obtenir
des totaux utilisent des variables. Ces variables sont représentées par des lettres alphabétiques (A- 7).
ot des combinaisons de lettres et chiffres (0—9) {guand le nombre de mémoire a été étendu a plus
de 20). Pour attribuer une valeur numérigue ou le résultat d'un calcul a une variable, utiliser une sub-
strtunon,

Exemple: Attribuer 1234 3 la variable A

Opération: AE1234 [A=1234




Exemple: Ajouter le résultat de 23 x b6 dans la variable K

Opération: KEKEI23E356 K=K+23%Xb6

EXE

Cette méthode est I'équivalent manuel d’une substitution de phrase dans un programme.

e Pour effectuer une correction avant pression de la touche B8 , déplacer le curseur au point a corriger
et presser la touche de correction. (voir chapitre 2)
@ Pour annuler 'affichage complet, presser la touche ¥ .

3-3 Exemple de calculs manuels

3-3-1 Calculs de base

m Addition soustration, multiplication et division

Exemple: 23+4.5—53=—25.5

Opération: 23634 )58 53 L—25. 5 _]

Exemple: 56X (—12) +(—2.5 =268.8

Opération: 568:?=12[%=2E]5TF_“_ l 268.8 ]

' 1

(peut étre omis)

Exemple: 12369x7532%x74103=6.903680613%x10" 2 (=69036806 13000

Opération: 12369E3753203741036@ | 6.903680613 12 I

Exemple: 1.23-90+45.6=2.997076023x1074(=0.0002997076023)

Opération: 1)23@90@45()660 | 2.997076023e-04 ]

* G le résultat est supérieur a 10”7 ou inférieur a 107 il est affiché en notation exponentielle.

Exemple: 7X8+4X5=76

Opération: 7E3SE34EI 5 76 * J 1

Exemple: 12+ (2.4%x10° +42.6—78X36.9=27617. 602817

Opération:

12032(04&5@4206@78E336(09W | 2767.602817 ]




® Calculs de memoire

Exemple: 12X45=540
12X31=372
75-12=6.25

Opeération:

Exemple: 23+9=32
53—-6=47

—) 45X2=90
99-:-3=33

Total 22

Opération:

>
rm

A=]12E
AE345
AEI31
75 A

[

v
-
re

™ m
rm rm

M(=)23 839 x
MEMEIS3 G336 Ex
MEME45E3 2 (x
M(=MEIOOKE 3fx

M [Exe

540

372

| 6.25

| 22

* En utilisant cette methode, le resultat des calculs individuels ne peut pas étre vérifié. Si les résultats
individuels sont desires, proceder comme suit:

23 E9(x
M (=] [ans) [EXE
53 @6k
MEM E3 @9 e
4563 2
M=M & () (xe
993 3
M (=]M B3 () (B

| 33

MEE | 22




3-3-2 Calculs de fonctions

: . o, . . r,o - : | —1 -1
m Fonctions trigonométriques (sin, cos, tan) et trigonométriques inverses {sin” ', cos™ , tan™ )

® | ors d‘utilisation de fonctions trigonometriques et trigonomeétrigues inverses, s'assurer de designer g
mestre angulaire,
(Si 1a mesure angulaire n‘est pas modifiée, il nest pas nécessaire d'etfectuer une nouvelle designation. )

Exemple: 14°25'36"=14.42666667°"

Operation: DEG (014()25360J&% 14.42666667

il

* DEG’ peut étre entré soit d'une touche soit alphabetiquement. (de méme pour ia suitel

Exemple: 14.2536°=14°15'12.96"

Opération: DMS 14(-]2536(xg 14° 15" 12.96”

Exemple: SIN12.3456°=0.2138079201

Opération: Mg (a) ->"'DEG"
SIN12(-345664 0.2138079201

[ou 5 12 (2] 3456 (de méme pour ci-dessous) )

Exemple: 2°SIN45°Xc0s65°6'=0.5954345575

Opération: —

263SIN 4563COS DEGI65(60)68 | 0.5954345575

Exemple: sin~10.5=30°(Quel est x guand sin x~ =017}

DEG

Opération: ASN Q(-])5x I 30

(ou B @5 (de méme pour ci-dessous))
Exemple: 2.5%X(sin"'0.8—c0s7'0.9)=68.22042398

Opération:

2 J5EA[JASNO(I8B8ERACS Q) 9Dk | 68. 22042398

X
3rad)——0.5

Opération: {Mog (5)— RAD"

Exemple: cos{

RAD

COS (QF) ¥4 3 D)Ex l @.5

Exemple: COS ™' 22——0.7853 981634

Opération: ACS[OSQR2E20060 | @.7853981634 ]

Exemple: tan(—3bgra)=—-0.6128007881

Opération: Moog (6] — (GRA"

GRA

TANE3560 | -0.6128007881




8 Fonctions logarithmiques (log, In) et exponentielles (eX, xV)

Exemple:

Operation:

Exemple: -

Opeération:

Exemple:

Opération:

Exemple:

Opération:

Exemple:

Operation:

Exemple:

Operation:

Exemple:

Opération:

Exemple:

Opeération:

Exemple:

Opération:

Exemple:

Opeération:

l0g1.23 (=109 101.23)=0.08990511144

LOG 1(-)2 36 \ ®.08990511144

IN90 (=loge 90)=4.49980967

LN9QE! | 4.49980967

10g456+-1INn456=0.4342944819

LOG 456LN456 | 0.4342944819

e 4-5=90.0171313

(Ouel est antilogarithme du logarithme naturel 4 57}

EXP 4568 90.0171313

10'-2°=16.98243652

(Quel est 'antilogarithme du logarithme commun 1,237)

10631 (-)2 36 16.98243652

5.6%-3=52.58143837

5()6@2)38 | 52.58143837

1
1237 (=¥123)=1.988647795

123B801@7008 | 1.988647795

(78—-23)712=1.305111829%x1072?

(786230

BE1268 | 1.305111829e-21

22+33+49=287

2020303684046 | 287

log sin40°+1log cos35°=—-0.2785679838

| "antilogarithme est 0,5265407845 (calcul logarithmicgue de sin 40° x cos 35°)

(4] (désignation DEG)

LOG SIN 40BLOG COS 35 -0.2785679838

1 @ K3 (ans)(Exe) Q.5265407845




® Fonctions hyperboliques (sinh, cosh, tangh) et hyperboliques inverses {sinh™', cosh™'  tanh™!')

Exemple:

Operation:

Exemple:

Opeération:

Exemple:

Opération:

Exemple:

Opération:

Exemple:

Opération:

Quel est x si tanh 4x = 0,887

sinh3.6=18.28545536

HSN3()66) | 18.28545536

|

HYP  SIN - .
(ou ) 5 36 , de méme pour ci-dessous)

tanh 2.5=0.9866142 981

| 0.9866142981

HTN2(]5Ee

cosh 1.5—sinh 1.5=0.2231301602

HCS 1)5EHSN 10560 | 0.2231301602

sinh~='30=4.094622224

AHS 3080 | 4.094622224

ARC  HYP S n -
(ou o ) 30, (de méme pour ci-dessous) )

tanh~=10.88
o 4

=0.3439419141

AHT 0(88H4H | 0.3439419141

m Autres fonctions v/, x/, SGN, RAN#, RND, ABS, INT, FRAC)

Exemple:

Opeéeration:

Exemple:

Opération:

Exemple:

Operation:

Exemple:

Opération:

Exemple:

Opération:

Exemple:

Operation:

Exemple:

Opeération:

V2+V5=3.65028154

SQR2EISQR5E | 3.65028154

8! (=1 X2X3 X+ X7X8)=40320

SHalE | 40320

Attribuer 1" a un nombre positif, “—1’’ a un nombre négatif et ‘0"’ & zéro.

SGN6ED | 1
SGN Qe )
SGNE 2 [ex ol

Géneration de nombres aléatoires (nombre pseudoaléatoire de 0 < RAN# < 1)

RAN@@E |0.904186914

Le résultat de 12,3 x 4,56 estarrondia 107> 12.3x4.56=56.088

RND(J12(13E34 ()56 B2 D)

| 56.1
~78.9+5.6|=14.08928571

ABS (OB 7819516 D)k I 14.08928571__

: - 7800
L a partie entiere de 96

est 81

INT(07800&96 08 | 81

I |

*  Cette instruction ne depassera pas la valeur du nombre original.

Exemple:

La partie decimale de 7320

est 0,25

FRAC(Q78008@960)& | 0.25




m Conversion de coordonnées (R > P, P —> R)

® Coordonnees rectangulaires ® Coordonneées polaires

Y Pix, 1) Y |
_________________ ® R — P P (F, ¥, )

/ ' > " /

\\ . '\9
; h — X 0 X

te § de R — P peut étre obtenu dans la
gamme de —180° < 8 < 180"
(méme gamme pour "RAD" et "GRA™)

Exemple: Quelssontretfsix=14ety=20,77

Opeération: [moog (4] (ciésignation DEG)

RPC14(0]J200]7 (¢
(r) X [exe] _ 24.98979792
(0)  DMS Y [x 55055742.20”

Exemple: Quelssontretfsix=75ety=-107
Opération: Mooe] (5] (désignation RAD)

RPC 750810k
(r)y  XI[xg 12.5

[

(60) Yy -0.927295218

J
Exemple: Quelssont Xet Vsi¥r=25etf =567
Operation: [moe] (4]
PRC25(]56[F
x) X 13.97982259
v) YBE | 20.72593931 ﬂ
Exemple: Quelssontxetvsir=45etd =2/3 mrad?
Opération: (mode) [5)
PRC4(5(1)2E3AF GbE
x) XB [-2.25 |

¥} Y& | 3.897114317
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8 Designation du nombre de chiffres et du nombre de décimales considéreé

La designation du nombre de chiffres et du nombre de décimales s'effectue a 'aide de 'instruction "SET"

Deésignation du nombre de chiffres consideré . .. .. . ... ... SET Enn=0a9)
Désignation des deécimales . . . . . . . . . . SET F #
Annuilation de daésignation. . .. .. L. SET N

* Ence gui concerne la designation du nombre de chiffres, "SET E 0" correspond a 10 chitfres.

* Lorsqu'une telle designation est effectuée, la fonction des chiffres excédentaires (voir page 13} cause
la suppression et 'arrondissement de 'affichage un chiffre avant 1'unité désignée. Toutefois, le nomibre
original est conserve dans la section de calcul et dans la mémoire,

Exemple: 100-6=16.66666666........
Opération: SE T (E)4 [ (nombre de chiffres désigné = 4)

10068 | 1.667E O

Exemple: 123+-7=17.57142857........
Opération: SET(F12 X (nombre de décimales désigné = 2)

123037 [ 17.57

Exemple: 1-3=0.3333333333...... ‘e
Operation: SE T(~N)E (suppression de la désignation)
1%@36 | ©.3333333333 |

3-3-3 Calculs statistiques

® Avant de commencer un calcul statistigue, s’assurer de presser & Pour effacer la mémoire statist.
(JUE,

m Calcutl d’ecart standard

® Presser la touche (STATJune fois apres chague donnéde entrée.
Donnee [STAT
® [orsque plusieurs donnees identiques se suivent, presser ta touche [s1a7 le nombre de fois désire, o
entrer la donnée (3] nombre de répétitions .
® C[cart standard

tH o -
> {x; —x)* 2 (3x)2/n Mettre la donneée pechantillon dans un groupe ot
On-17 ji=1 - designer 'écart standard de celui-ci. )
no— n— )

® MNoyenne
r
_ .y, X
X = l":l'r": I¥;
}l

Exemple: lesdonnéessont 55,54,51,55,53,53,54,52

SAC

Opeération: _ F1) &d
556 54 51 5 1 5141 5 5 5741

53 (R 54 526w | STAT 52 |
(ecart standard 0xn) SD XN [Ex I 1.316956719 |
lecart standard Op_;) SDX[ext | 1.407885953 |
(movyenne X) M X (xE) 4 53.375 1;
(donnée n) CNT [ex 8
(somme des X ZX) S X [Exe 427
(somme des X au carré Tx2) S X2 [ 22805
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Exemple: Parmi les valeurs ci-dessous, quels sont 0y et Oy ¢ ?

Numéro Grade Degré
] 110 10
7 130 31
3 150 24
| 4 170 | 7
5 190 | 3
Opération: F1) &

4 11006)106n]
13006)31
15006G]24 sar

1 7 @ (STAT|(STAT]

1 9 Q) (STAT) (STAT] [STAT] L STAT 190

F1) B CNT= 70
[ SX=9640
| sY=0
SX2=1351000
| SY2=0
SXY=0
SDXN [ex] 18.2968716
SDX [bx) 18.42898069

X*

Suppression et correction d'une donnée fausse (opération correcte. 71 [STAT) |
i ' DE - ! # ‘
(1) 50 [STAT} = ensuite 6m puis effectuer I'opération correcte.

’ DEL : ’ ’ .
(2) 49 5127 (quelqgues données auparavant) — 49 [Fgm puis effectuer 'opération correcte.

g La suppression et la correction peuvent étre accomplies de la méme maniére pour plusieurs points,
| - DEL . S
! 49 (3] 12 (s1a7) (quelques points avant) = 49 (3] 12 (F1) , pbuis effectuer 'oporation correcte,

B Calcul de régression

® Entrer donnée x (0] donnée 1" [STAT) pour donnée.

® 5l existe plusieurs paires de donnees identiques, presser la touche (STAT) le nombre e fois i’

y
donnees, ou donnee x ) donnée 1+ (5] nombire de répdtitions .

e == —==a
e 2 o A Lo w1 ARGLT 7 1 e ] e A e e e, ! T —

m Calcul de régression linéaire

® | ‘cquation de régression est = A + By

g Les coetficients A et B sont calculés au movyen des formules suivantes:
3 Coefficient de regression ou éguation de régression Terme constante de 'éguiation de reqression
He2ZXY — 22X 2V v — BXx
B — -2 . ) A - -
pext — (2x) 1

® [e coefficient de correlation ¥ des paires de données entrées est calculé a l'aide de la formule suivante.

. CNtLXxy — XXXy

\/{” '—Zﬁfé-—“ (E_}(’ )2: {”;2)_,2 . (E}J)z}
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Exemple: @ T{f-mpfﬁramr@ et |()ﬂC|LIF’ i d Jne barre d'acier

|

Obtenir 'équation de regression et le coefticient oo

lmr puul Ire I_(.mgueur |
- - o b corrélation & partir du résultat mesuré. Calouler 1o
10 (8 O0smm | longueur & 18°C et 1a température 4 1000mm.
20 1010
25 1008 ;
30 1014 J
Opération: 1 &
1010035147 STAT 10, 1003
151005 A | STAT 15, 1005
2003101067 STAT 20,1010
25(]1008 1] STAT 25, 1008
3011014l STAT 30, 1014
(terme constant A} L RAExE 998
(coetficient de régression B) L R B [ExE | .5
b 1
(coetficient de corrélation ¥} COREE 0.9190182776
longueur 3 18°C) EQY 1 8/ 1007
(température a 1000mm)EOX 10008 | 4

(1) 11 (5] 1003 (87A1) — ensuite
(2) 10 (] 1030 (s1a1] = ensuite
(3) 1111003 (s1a1] (plusieurs

Pour stpprimer Ou corriger une Pmrée fausse (opération correcte: 10 ] 1003 )

. o uis effectuer 'operation correcte.
F1) puns effectuer I'opération correcte.
nOINts dvc]m) > 11 0) 1003 FYgg , puis effectuer 'opération cored e,

Des quantiteés peuvent également étre supprimees ou corrigees en procedant de meme.
11 (5] 1003 (G] 10 57a7 (nlusieurs points avant) — 11 [2J 1003 (3] 10 &5 . buis effec tier opéra

tion correcte.

w (Calculs de regression logarithmique

® | ‘éqguation de réqgression est

v=A+B-Inx. La donnée x est introduite en tant que (in} de X. L.a donnee

1 est introduite de méme qu’en régression lineaire,
@ Pour obtenir le coetlticient de re’*qm%ion ol¥ pour corriger, proceder de mméme qu'en reaross on iineaie,

mals 2INX est reqguls pour 2X,

S{nXx)? pour X et XInxX Vv pour TNV

Exemple: [ Vi Déterminer la régression logarithmique de ces données et tirer e forme
- S constant, le coefficient et la correlatton de ['eguation de regression,
[28 ?l'[ Huis calculer le coefficient determinant (-
5 1 T S T
74 | 38.0
103 ¢+ 46.4
18 l 489
Opération: @r"
LN29@®166W | TAT 3.36729583,1.6
LN 5Q()23()5 (sl T 3.912023005, 23.5 |
LN743380060 |TAT 4.304065093, 38
LN 103()46()4 ) T 4.634728988, 46.4 |
LN 118(]48(-]9Ir T 4.770684624, 48.9 |
(terme constante A de I'équation de regression) L R AExg -111. 1283976
(coetficient de regression B) L R B [Exg 34.02014749 |
(coefficient de corrélation ¥ CQOR ExXE | D.9940139464
coefticient déterminant 72) 3260 | ©.9880637256




® Calcul de regression exponentielle

® | ‘cquation de regression est y = As¢ B x (Iny=InA+B8-Xx).

‘ _a donnee y est introduite en tant que logarithme (In) de 3. La donnée X est introduite comme en
regression linéaire.

® La methode de correction est pareille gu’en régression linéaire, mais InA est requis pour le terme

constant A, ZIn ¥ pour somme des ¥ (SY), Z(Iny)? pour somme des ¢ (SY2) et 2.X*In) pour somme
des x*y {SXY).

Exemple: —;L': _-ﬂ“ﬁ Frablir 1a regression exponentielle de ces donnees et obtenir ['éguation
ST T ppem— de régression et le coefficient de corrélation,
69 1 214
129 157
198 | 121
20.7 8.5
- 30. 1 0.2
Opeération: F &a
6(-J9CJLN 21 ()47 AT 6.9, 3.063390922
12()9CJLN 15377 T 12.9, 2.753660712
19(08HLN12(=16® | T 19.8, 2.493205453 |
26(J7JLN 8511 T 26.7, 2.140066163
35(J1CJLN 527 | T 35.1, 1.648658626
(terme constant A)EXP L RA[Exg 30.49758742
(coefficient B)L RB [Exg -0 .0492037083 1
(coefficient de corrélation ¥)COR -0.9972473519

m Calcul de regression a une puissance

® | ‘equation de régression est y = A-x B (Iny=InA + Binx}.

_es deux donnees X et J sont introduites sous la forme de logaritme (In).

® |5 methode de correction est pareille gu’en régression linéaire, mais INA est requis pour le terme
constant A, Inx pour 2x, X{nx)* pour Tx?, ZIiny pour 1, T(n1)* pour £yT, et Snx, Inv
pour X V.

Exemple: i Vi Etablir la regression a la puissance de ces données et obtenir I'équation
' de régression et le coefficient de régression.
28 2410
30 3033
33 3895
35 4491
%Eﬂ YA/
Opération: "
LN28(CIJLN 241 Qlsral) 3220451, 7.787382026
LN3QOCJLN 3033 st 1197332: 8017307508 ﬂ
LN330CJLN3895(star 6507561, 8,267448958
LN350CJLN4491 A ] 348061, 8.4098830673
| LN38(JLNGB71706mA i 3768616, 8.65119947/1
i (terme constant A)EXP L RA[ Q.2388010829
| (coefficient B) L R BExg 2.771866148
(coefficient de corrélation ¥) COR [exg] @ . 9989062562 |
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Chapitre 4

Calculs programmeés

Cetl mnstrument utilise le langage de programmation BASIC. BASIC est une abbréviation de “"Beqginer’'s
All-purpose Symbolic Instruction Code’. |l est considéere que c'est le langage de base le plus facile a
utiliser pour les neophytes de la programmation.

Particularité du langage BASIC

1. C'est un langage oriente vers la resolution de problémes d'une excellente efficacité de programmation.

2. Nullement restreint a un domaine spécifique, au contraire ce langage est a buts multiples et peut étre
appligue a de nombreux secteurs, notamment les scienes naturelles, la sociologie et e commercial.

3. C'est un langage du type conversationnel; ['utifisateur rédige son programme en conversant avec
I'ordinateur et utilise ses donnees pour effectuer les entrées.

4. 11 est dote de nombreuses possibilités et caractéristiques propres au FORTAN, mais sans ses nombreuses
restrictions,

D, De nombreuses fonctions essentielles sont prétes a 'emplol, et la gammme de calcul est étendue.

4-1 Description générale d’'un programme

Calcul programmeé 1) Programme le contenu des calculs a exécuter 2) la calculatrice stocke le programme

et 3) a l'aide de ce programme, introduire simplement les données et les résultats sont automatiquement
obtenus.

® Bases de la programmation

Examinons la programmation necessaire pour faire exécuter a l'ordinateur un calcul donné, ainsi gue le
concept et la procedure de programmation,

® Programmes et programmation
Lorsqu’on utilise un ordinateur pour résoudre un probleme, des instructions assimilables par {'ordinateur

doivent étre utilisées. Ces instructions forment un programme, et la composition de ces instructions est
dite la programmation.

® Qu’est-ce qu'un programme?
Un programme est soumis a un grand nombre de regles grammaticales, dont le detail sera expliguée plus
avant. Premierement, voyons ce qu’'est un programme, et quelle est sa forme. Pour cela, prenons un exemple

de programme élémentaire.
—— -Instruction
) - —Opérande
10 INP A, B — Déclaration d'entree
20 C=A+B — Deéclaration d'opération
30 PRTC - o - e—————[Dleclaration de sortie

Numeéro de ligne

Le programme ci-dessus représente un programme élémentaire et se compose d'une déclaration d'entrée,
d'une declaration d'operation, et d'une déclaration de sortie, chacune dotée d'un numéro de ligne. En
clair, la déclaration d'entrée permet d'entrer une donnée. Sur la base de cette donnée, la déclaration
d’'operation execute une opeération quelcongue, et la déclaration de sortie délivre les résultats de |'opéra-
tion. Chague ligne comporte un numeéro de ligne qui la precede. Ces instructions ne sont pas limitees a
une seule, mais peuvent étre executées plusieurs fois. Avec des instructions de décision, le programme
peut devenir fong et compligué. Néanmoins, les bases de programmation restent identiques.

Sur une ligne, a la suite de son numéro, on trouve une INSTRUCTION qui indigue & !a calculatrice ce
au’elle doit faire ensuite. Elle se compose de caracteres alphabhétiques. Celle-ci est suivie d"OPERANDES
qui donnent les informations nécessaires pour {'instruction a exécuter.

Ceci est un PROGRAMME sous sa forme elementaire.
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® Nombre de pas de programme
Les pas de programme sont comptés comme suit.

I Commande de progranime . . ..o 1 pas; T commande
) Commande de fonction. .. ..o 1 pas/1 commande
St Numero deligne oo 2 pas/1 numéro de higne
) Caraclere | oo 1 pas/ 1 caractere
ol Appui sur fa touche [ apres chague entrée par touche de numeéro de ligne pour
stocker dans la caleulatrice . 1 pas
Exemple:
LANP A B, D Pas
2 1 ] 1
1@, B, =, SIN, A, B9, / 1Das
2 1 1 1 ] 1
'y, -— FI @ 10 pas
100 PRT, ‘* B, =0, B Da
2 1 L 1 1 1 1 1 1

Total. 22 pas

Note: ['affectation d'un mot de passe nécessite 6 pas. (Voir page 74.)

® Ordre de programmation

La programmation se déroule dans |'ordre suivant:

1) Analyse du probleme

2) Préparation d'un organigramme

3) Redaction du programme sur une feuille de codage
4) Mise au point du programme

Explication

lere étape: Analyse duprobléme donne de facon & déterminer les étages nécessaires pour sa résolution.

2e étape: Reédaction d’'un organigramme pour représenter la suite logigue menant a la solution du pro-
bleme. L'organigramme est ccmposé de symboles représentant le traitement ainsi que les

elements de décision,

3e étape: Sur la base de l'organigramme, rédaction du programme sur des feuilles de codage ou
formulaires semblables a I'aide des instructions de langage BASIC.

de étape: Deétection des erreurs de programme pour sa mise au point.

Ces 4 etapes représentent la procédure d’élaboration d'un programme.

B Organigramme
Les symboles les plus couramment utilisés sont les suivants.

Symbole Deésignation Signification

| ( ) Point terminal | Début, fin. 5
| e ) ,, | | | , , | |
| / / Entrée/sortie | Fonctions d’entree/sortie. |
| { Traitement Diverses fonctions de traitement.
*_ | Traitement Groupe d'instructions définies par ailleurs, par

; e | predeterminé exemple par un sous-programme,
i o~ T - "' N ) . . , -
<,,, ) e Deécision sur le choix de la voie empruntée parmi |
L ceIsion plusieurs voies possibles.
. S | _ - - — - |

® Exemple d’organigramme
Prenons comme exemple un programme simple pour déterminer la surface d'un cercle.
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Considérons isolément I'entrée de donnée, |'opération et la sortie du résultat, comme itlustré ci-dessous.

-

. Début ) | Début \;‘
: . _ . . - [ AT ST AN AT AVER I AT,
donnee L_ Lntree de 7 Entrer fa donnee Foirayon
= —— - | |_ - b , _.,!
Operation | - \ S=mrc | : - - Calcuter la surface S
L R L _
l i
| . , ] ,
S | _.
SOt o | S T , -
o - S Sortie de S - -» Aftichage du résultat S
/ resultat - S L |
}
l — . . i
£ - " -
Foin I i h

L "organigramme préparé de cette maniere montre le suivi du programme; i est compose en regardant le
programme dans son ensemble.

En programmant, prendre comme habitude d'établir un organigramme. De cette maniere, on évitera toute
confusion lors de t'élaboration de programmes plus conseguents,

m Codage

Le codage est le processus d'écriture de programmes sur des feuilles de codage ou autres formulaires
sermblables aprés son assemblage. Lors de 'assemblage de programmes, certains operateurs sont necessaires,
On trouvera ci-dessous tes symboles d’opérateurs les plus simples.

Les quatre symboles d'operations arithmetiques

+ et - sont exprimé sous forme "+ et ' — ")

x et = sont exprimés sous forme " X et/ "

Les puissances, telles que x* et X° sont exprimées sous forme “x12" et "x13"".

Le symbole =" utilisé dans les instructions d'affectation est brievement explique ici. Il sera repris en
détail ultérieurement. Par exemple, le =" de S = 7#* signifie qu'on attribue a S le résultat du calcul
mrt, par opposition a sa signification “‘égale’”” mathématique.

Redigeons un programme pour déterminer fa surface du cercle definie auparavant.

1) Rédiger une déclaration d’entrée de la donneée r.

Il existe plusieurs instructions d'entrée, mais en général on utilise l'instruction "INP" pour entrer les
données frappées sur le clavier au cours de |'exécution du programme. L'instruction d'entree utilisee
pour introduire la donnée ¥ devient INP R. Si I'on y ajoute un numeéro de ligne pour la completer, elle
devient 10 INP R,

Les numéros de ligne peuvent étre attribués de 1 a 9999, mais dans un méme progranmime il est im-
oossible d'utiliser deux fois le méme numéro. Dans un tel cas, le numeéro de ligne attribue en dernier
prendrait la précédence. |l est en principe plus pratique d'attribuer des numeros de ligne par accroisse-
ments de 10 de sorte a faciliter 'addition, la correction et la suppression. Lorsqu'un programme est
déemarreé, les Instructions sont exécutées dans |'ordre des numeros de ligne, du pius petit au plus grand.
[l s’agit par consequent d'attribuer tes numeros de ligne dans [‘ordre d’exécution du programme.

2) Ensuite, faire une déclaration d’affectation pour attribuer a S le résultat du calcul avec la donnee
d'entree.
Ftant donné gue 7r? signifie mxr*,
S = 7XR12 (X est représenté par X et R* par R12)
En vy ajoutant le numeéro de tigne comme ci-dessus, on obtient
20S = 7XR12

3) Rédiger une déclaration de sortie pour délivrer (afficher) le résultat de I'opération.
Ce qu'on a fait jusqu’a présent ne concerne gue ie calcul et ne commande pas !"affichage. Utihiser
“PRT" pour ordonner |'affichage.
| a déclaration de sortie pour afficher le resultat S devient:
PRTS
En vy ajoutant le numero de ligne:
30 PRT S
Ainsi, le programme complet pour déterminer la surface d'un cercle devient:
10 INP R
20S = 1XR12
30 PRT S
Il n‘est pas nécessaire d'utiliser la feuille de codage spéciale pour la programmation, toutetols son

Jtilisation facilite I'analyse du probléme et la redaction de |'organigramme.
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4-2 Notions de base de_p;ogrammation

-'\...-....'ﬂ.&.-.;._. ' ’a

B Constantes et variables

Les caracteres utilises en langage BASIC sont les lettres majuscules de |'alphabet (A & Z) et les chiffres
(0 a 9) ainsi que certains caractéres spéciaux (tels gque les symboles).

® (Constantes
Une constante est une valeur fixe gui peut étre directerment incorporée au programme.

Exemple: | 'expression S =7r? devient S = 7XR12: 2 est constant.

® Variables

Une variable est une valeur qui est représentée dans le programime mais qui est introduite sur le clavier
pendant son execution. Elle est également utilisée pour le résultat du calcul car initialement il est inconnu
t est attribue au cours de I'exécution.

ne variable est repreésentée par une lettre majuscule (A a Z) ou une combinaison d'une lettre majuscule

t d'un seul chiffre (A0, A1 a A9, BO a T9 . .. . lorsque la mémoire est étendue). L'affectation est faite
‘Interieur de cette gamme,

PDe O — D

Exemple: Dans l'expression S =7r?, gui devient S =7XR12 R est la variable.

Exemple: Y =2XX12+3XX+4 \/: Variable

vV C V C C VvV C C: Constante

Ainsi, les variables el constantes algebriques sont ici également des variables et constantes. De plus, il
existe des constantes de caracteres et des variables de caractéres. Les premiéres sont des chatnes de
caracteres gui sont directement incorporees au programme, telles que "ABC” et “"END' enfermeées
entre des guillemets et definies lettre a lettre. Les variables de caractéres ne sont pas des valeurs numeri-
ques, mais des vanahles qui acceptent une chaine de caracteres. Chaque fois qu'une chaine de caractéres
lul est attribuee, son contenu change.

Une chaine de caractéres est composée de caracteres enfermés entre des guillemets, comme par exemple

1237, et ne possede pas de valeur numérique. Ainsi, 123" n’est que la suite des chiffres 1, 2 et 3, et

est considere comme egal a "ABC™ entre guillemets.

Les variables de caracteres sont des variables d'ordre général (telles que A, B, X et Y) avec un signe &
attache. Elles peuvent étre selectionnées dans cette gamme.

Exemple: AS$, B$, C%, X3, Y$

Les variables de caracteres peuvent étre comparees ou ajoutees |'une a 'autre, mais fes autres opérations
(telles que soustraction, multiplication et division) sont proscrites.

Exemple: SiA$="123"et BS="456",
C$ = A + BS
devient C$ = ""123456"
(SI CS =B% + A%, C3$ devient 456123}

Une telle variable de caracteres peut recevoir une chaine de jusqu’a 7 caractéres.

En plus des variables de caracteres, tl v a les variables de caractéres exclusives. Celles-ci sont affichées
avec le signe $. Une telle chaine peut recevoir jusqgu’a 30 caracteres.

Exemple: $="1234567890ABCDEFG”

Ces vartables de caractéres exclusives peuvent utiliser les fonctions de caractéres (fonctions MID) qui

seront decrites plus loin. Elles peuvent étre utilisées de maniére plus pratique que les variables de
% caracteres conventionnelles.




B |nstructions d'affectation

Fn BASIC, les instructions d'affectation ont la forme suivante:

Variable = expression numeérique

En ce qui concerne I'instruction d’affectation en BASIC, un terme doté d'une opération arithmetique

(+, —, X, =) du cote droit est dit une expression numeérique.

Exemple: En Y = 2XX+3, le terme 2XX+3 de droite est une expression numerique. Le signe " =" ne
signifie pas eqgal, mais "‘affecte a’’.

Exemple: En Y = 2XX+3, le terme gauche est la variable et le droit 'expression numerigue, Ainsy, cela

ne signifie pas, comme d'habitude en mathématigues, que le terme gauche Y est egal au terme
droit 2XX+3. Cela signifie que le resultat de 2XX+3 est affecte a Y. (Il est plus facile de

comprendre Y = 2XKX+3 si 'on ocrit Y < 2XX+3)

Exemple d’'instructions d’affectation

A=B......... Affecte la valeur de B a A (l'ancienne valeur de A est annulee}
N=2XM....... Affecte la double valeur de M a N

X=YXY+2Z ...... Affecte lasomme de Y et Za X

I=1+1........ Affecte la valeur del + 1 a1 {la valeur numérigue en I est incrémentee de 1)

4-3 Ecriture et exécution de programmes

At | A LN BN T . —ma " —_—

m Ecriture de programmes
Le stockage du programme dans la mémoire de la calculatrice est appele écriture du programme.

Cette operation s'effectue en frappant les entrees sur le clavier.

1. Designation du modo WRT

= W N

part dans cette zone,

(1) Désignation du mode WRT
L'écriture du programme est effectuée en mode WR'T.

Frapper Moog) (1) et “WRT" sera affiché.

. Deésignation de la 7zone de programme
Entrée du programme ligne par tigne {écriture}
La sone programme peut étre divisée en dix parties de PO a P9, Les programmes s'ecrivent quelque

(2) Designation de la zone de programme
Pour designer la 7one de programme, frapper la touche HUIs une touche numerigque de a (9]

S PO
F D> P

& P5
F & — P6

Flm— P2 )7 —P7
& — P3 & — P8
F) &> P4 e P9

(3) Entrée du programme {écriture)

L 'écriture du programme s'effectue ligne par ligne. Une ligne peut comprendre jusqu’a 62 caracteres,
v compris le numeéro de ligne. En dernier lieu, frapper la touche [EXE
* Role de la touche [EX{ ,

La touche [Xg est utilisée pour écrire les programmes, entrer les données et obtenir les resultats en calcul
manuel. Lors de l'écriture de programme, frapper la touche [ aprés que la ligne ait été redigee pour
a stocker dans la calculatrice. Les changements, additions, suppressions dans le programme sont acheves
har la pression de la touche B . Si le contenu de l'affichage est modifié et que la touche nest pPas
oressee, le contenu interne ne sera pas modifie.
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Exemple: FEcrirele programme suivant en PO

1@ INP A,B

20 V=A+B
30 W=A-B
40 PRT V.W
50 END
Operation:
1. Désigner le mode WRT. Ecrit en PO
WRT )
oot} (1] READY P6: ©12345.789'2°°
[ ]
| | | |
Zone de programme cone de programme  Ngmisre
présentement désignée non ecrite e pas

*Le nombre de pas est affecté par fe nombre de
memoires et le volume des programme deja

pDresents.
2. Désigner la zone de programme PO.
Fico) READY PQ: ©12345_789'228

3. S'il y reste un programme antérieur, |'effacer. | ) |
Disparait par la suite

s
CLR[x READY POQ: 012345_7891228

(Sirien n'y est écrit, supprimer cette opération)

4. Ecrire la ligne numéro 10.

10 . INP_A(]B[d 10 INP R.,B 1221
[

i - 5 . * Ne pas oubiier de frapper en changeant de ligne
Signifie 1 espace libre {peut étre omis) P PP geec e

. Ecrire la ligne numéro 20.

20, V=EAER B | 20 V=A+B 1213
6. Ecrire la ligne numéro 30.
3®L_JW@A= B (exg] 30 W=AR-B 1205
7. Ecrire la ligne numéro 40. .
40, PRT V[ ]W(x 40 PRT V. W 1198
8. Ecrire la lighe numeéro 50.
5@ . END( 5@ END 1194

® Utiliser la commande "EFND™ pour terminer un programme. La commande “END’ peut &tre omise (ans

e cas d'un programme comme ci-dessus, mais elle doit otre écrite pour clarifier la fin d'on EO AN

orsgu’on utilise des instructions GOTO ou des instructions GSRB.

® Un espace est creé entre le numéro de ligne et les instructions et opérandes pour faciliter la lecture
de tatfichage. En langage BASIC, cet espace n'a pas de signification particuliere, sauf pour Jdes MEeSSAYes
tels que PRT.

® les numeros de ligne ont été choisis par intervalles de 10. Toutefois, ceux-C] peuvent etre [1brement
choisis entre 1 et 9999, Cet intervalle de 10 permet par la suite d'effectuer des insertions et additions.
Le programme est execute dans I'ordre des numéros de ligne, en commencant par le plus petit. Il s'agit
par consequent d'attribuer les numéros de ligne dans I'ordre de déroulement du programme.

® Utiliser la commande "CLR™ comme ci-dessus pour effacer un programme précédemment écrit, et utiliser
ia commande "CLR ALL" pour effacer tous les programmes précédemment écrits (PO a P9I,

“30_,




m Exécution du programme

Le programme est exécuté dans le mode RUN. (Pour obtenir RUN, frapper [mooel (@) ). existe denx
meéthodes d'exécution des programmes ecrits.

(1) Méthodes d’exécution des programmes

1. Execution par zone de programme
Dans cette méthode, I'exécution commence des la désignation de la vone de prograimme.

PO
[ % |
l { (Frapper 1'une des touches (g a (s apres (F1 ]
Pg
2 |

Exemple: Débuter le programme donné a 'exemple precedent. Mode BUN (disparait par la suitel

l

Operation: RUN

1 o ?

* Ce signe ''? 7" existe parce gue l'instruction
INP est présente au debut.

2. Exeécution par ordre RUN
RUN [
(RUN peut étre rentré en frappant [RJ(UJ(N] ou ) ?

* £n reprenant l'exemple précédent, ’? ' est affiché. Dans I'attente d’une entrée, ce signe ne sera pas etface
par la pression de X8 Apres fa frappe de Moog)(@] | I'opération 2 est exécutée.

Pour obtenir une exécution a mi-programme, introduire le numéro de ligne desiré apres I'ordre RUN puis
frapper la touche [BXE)

Exemple: Commencer a la ligne 20

Opération: RUN 20 ()

* Avec la méthode 1 il n‘est pas nécessaire de désigner la zone programme a oxaocuter. Toutefors, 1 est
nécessaire, pour la méthode 2, de désigner la sone de programme a executer. (51 1a /0Ne de programime
dtait différente, le programme écrit dans cette zone serait exécute.)

(2) Entrée sur clavier lors de |'execution du programme

| ‘entrée au clavier durant I'exécution du programme utilise V'instruction INP et la fonction KEY. L'entree
au clavier par la fonction KEY consiste en 1 seule touche, mais si aucune touche n'est frappee, 'exécution
continue.

Pour I'entrée au clavier utilisant I'instruction INP, un “'? "' est affiché et le programme attend I'entree.
Lorsque la donnée a été entrée, I'exécution reprend lorsque la touche [xE) est frappée.

Exemple: Exécuter le programme écrit en PO dans ['exemple precedent

Opération: Exécuter le programme.

E) @ ?

® Dans ce programme, deux variables sont entrées. On introduit d'abord la valeur de ta variable /\

47 [bx ?

® On introduit ensuite la valeur de la variable B.

69 [ 116
-22

Pour "entrée au clavier lors de I'exécution d'un programme avec instruction INP, la donnee est introduite
aul moven de la touche [ . Si lors de I'attente d'une entrée avec instruction INF la touche [EX est frappee
sans introduction d'un nombre, ““STOP’ sera affiché et le déroulement sera a I'etat d'arrét. Dans cette
situation. il est possible d'effectuer d’autres opérations, telles que cafculs manuels, et de reprendre
"exécution du programme arréte en frappant la touche #

Si dans Vétat d'attente d'une entrée on désire arréter I'exécution du programme et qu'on frappe

directement EXJ[®  un arrét se produit.




4-4 Edition c_l_e programmes

® | ‘cdition de programme sert a créer un programme logiguement correct. Cette opération permet

d'apporter des changements, des additions, et de récrire les lignes completes.

® | ‘edition de programme est effectue a 'aide d'instructions LIST qui appellent une ligne a la fois

® | ‘instruction LIST est utitisable a la fois en mode RUN et WRT, mais si le mode RUN est utilisé, le
contenu du programme sera atfiche. Le mode WRT permet d'éditer le programme.

(L'attichage reste
2 s.environ}

(1) Affichage de la liste du programme en mode RUN

Opération: LIST [ 1@ INP A,;B
(LIST peut etre ecrit (L)J{s)(T] ou [F2) &) ) 20 V=A+B
30 W=A-B
40 PRT V., MW
50 END o J

o1 la tiste n'est pas nécessaire depuis le début, désigner le numéro de ligne.
Pour lister depuis la ligne numero 30:

Opeération: LIST 3Qc 30 W=R-B
40 PRT V., MW ]
50 END

* LLors de I'execution de tinstruction LIST, 'affichage se fait a la suite jusqu’a 1a fin. Pour 'arrét presser la

touche (STOP].

Pour reprendre 1'instruction LIST apres un arrét, frapper 'a touche conT) .

(2) Changement, addition et suppression en mode WRT

1. Changement

En o utitisant Vinstruction LIST, chague ligne est successivement affichée a partir du numéro de ligne désigné
chague fois que la touche [ est frappée. Si le numéro de ligne de départ n‘est pas désigné, 'affichage
commence depuis la premiere ligne.

a. Changement partiel
Exemple: Remplacer "'+ par X" sur la ligne 20 de I'exemple précédent.
Opération:

® Au cas ou la sone de programme designée n'est pas PO, désigner PO.

1 ) READY PQ: _12345_7891194

® Appeler la ligne numéro 20 a l'aide de 'instruction LIST.

LIST 20 20 V=R+B_ 1194

® Deplacer le curseur pour "amener a la position du changement (soit “'+"').
EE) 20 V=A+B 1194

* Un deplacement accelere peut étre obtenu en appuyant sur la touche de curseur (&) } pendant plus
d'une seconde.

® Lifectuer la correction.

3 30 W=RA-B._ 1194

* Ne pas managuer de frapper la touche sinon seul I'affichage sera changé, mais le contenu du programime
ecrit ne changera pas.




® A présent, la ligne numéro 30 est changée. L‘opération est terminée par la pression de la touche 8 pour

effacer I'atfichage.

* La manipulation de touches quand on se -

altérer son contenu. Par conséguent, ne fra

AC

1194

® Verifier st le changement a été opéré a 'aide de 'instruction LLIST,

b. Changement d'une ligne entiere

(MODEj (@ ]
LIS T

rouve sur une ligne ne nécessitant pas de changement pourralt
hper aucune touche autre que (x| et [X8.

READY PO ]
10 INP A,B
20 V=AXB
30 W=A-B
40 PRT V., MW
50 END

Entrer ta ligne a changer. (De cette maniere, la ligne entrée précédemment est remplacée par ta nouvelle).

Exemple: Remplacer "W=A—B" par "W=V/2" sur la ligne numéro 30

Opeération:

® Fcrire la nouvelle ligne numeéro 30.

30 W

® \Verifier le programme par LIST.

2. Addition

[Mope] (1)

=)V 42 e

[MODE) (@ ]
LIST (&g

READY PQ@: _12345_789'1%4

30 W=V/2 1194
READY PO

10 INP A,B

20 V=RAXB

30 W=V/2 |

40 PRT V. MW

50 END

Pour ajouter une ligne complete, utiliser un numéro de ligne compris entre les deux numéros ol {'addition

est deésirée.

Exemple: Ajouter "U=V X2" entre la ligne 30 et la ligne 40 dans I'exemple précédent, et changer la ligne

A0 en "PRT V. W U".

Opération:

[MooE) (1)

READY PO:

_12345_7891194

® Pour placer une ligne entre 30 et 40, utiliser la ligne numéro 35.

35 _UEJVEI2 [

35 U=Vxk2

1186

* Choisir un numéro de ligne compris entre 31 et 39 pour une entrée entre les lignes 30 et 40

® Pour changer la ligne 40, I'appeler a l'aide d'une instruction LIST et ajouter “"U"".

LIST 40 ¢

U (Exe
AC

40 PRT V., MW 1186
5@ END 1184
N 1184




® Verifier le programme au moven de LIST pour vérifier les additions.

[Moo) (o] READY PO
LISTE 10 INP A,B
20 V=A%B -
30 W=V-/2
35 U=V%2 '
40 PRT V,W,U
3. Suppression 50 END

a. Suppression partielle

Exemple: Supprimer V' de la ligne numéro dans {'exemple précédent

Opeération: [MoDE] { 1

Ngyem—

READY PO: _12345_789'184

® Comme methode de suppression partielle, on appelle la ligne 40 en question a l'aide de 'instruction LIST,

LIST 40 40 PRT V,W,U_ 1184
® Deplacer e curseur et 'amener sous le "W (a droite du rang a supprimer).
=S @) 40 PRT V,HW,U 1184
® trapper la touche [ pour supprimer V'’
C|C 40 PRT W, U 1184
EXE 50 END 1186 |

* Le contenu du programme ne sera pas modifié si ['on ne frappe pas la touche [exg)

AC

1186

* S'assurer de frapper la touche [ pour annuler la ligne numéro H0.

® Veritier le programme au moven de LIST pour s'assurer ¢

|MODE] [0 ]

LIST@Ee

b. Suppression d'une ligne compléte

e la suppression a eté correctement effectude

READY PO
10 INP A.B
20 V=AXB
30 W=V/2
35 U=V%2 |
40 PRT W,U
50 END

Entrer le méme numero de tigne que celui de la ligne & supprimer et elle sera entiérement annulée.

Exemple: Supprimer la ligne 30

Operation: (MODE) [
® Entrer le numeéro de la ligne a supprimer, c'est-a-dire 30.
30 [x
® \/eritier que la suppression a ete accomplie.
|MODE| [ @ ]
LIST [

READY POQ: _12345_789'186

1194

READY PO
10 INP RA,B
20 V=A%B
35 U=V%2 )
40 PRT W, U |
50 END




4, Correction d'un numero de ligne

Exemple: L& programme suivant est contenu en P2,

1 INP N
20 M=NT1T2
30 L=N10.5
409 PRT M,L
5@ END

Amener la ligne numeéro 20 entre les lignes 30 et 40.

Opération: (MoDEj ( 1) (F1]

® Appeler la ligne numero 20 par une instruction LIST,

LIST 20 (g

® Amener le curseur sous le 2 de higne 20

® Changer 20 pour 3b a l'attichage et entrer.

35 4

READY P2: _1_345_789'160

® Pour achever le changement, frapper [ pour annuler I'instruction.

AC

® A l'aide de LIST vérifier le contenu du programme moditié.

MODE]) (@ )
LIST @

® Maintenant, le contenu de la ligne 20 a eté déplaceé entre les lignes 30 et 40, mais 20 est toujours 1a.

| s'agit par conseaguent de supprimer la ligne inutile.

IMODE) { 4 |

20 b

20 M=NT2_ 1160
20 M=NtT2 1160
30 L=N10Q.5 1152

1162

READY P2
1@ INP N
20 M=NT2
30 L=N10.5
35 M=NT2
40 PRT M-, L
50 END

READY P2: _1_345_789'152

1160

® Ceci termine le déplacement de ligne. Veérifier le résultat a 1'aide de LIST.

MODE] (@ |
LIST[EE

*35_

READY P2
1@ INP N
30 L=NT0.5
35 M=NT2
40 PRT M. L
50 END




® Mise au point du programme

(1) Systéme de mise au point du programme

Le systeme de mise au point de cette calculatrice se divise grossiérement en mise au point structurelle et
mise au point par conversation avec le programme via I'affichage.

a. Mise au point complete
Vérification de la structure logigue du
I. Mise au point programme
structurelle
b. Mise au point partielle

: _ | Veérification par ligne de programme
Systemes de mise au point

II. Mise au point par conversation avec le programme via I’affichage

A l'aide de 'affichage, le déroulement du programme et les erreurs de
grammaire de tanguage BASIC en utilisant le systeme d’auto-vérification
de la calculatrice.

La mise au point structurelle est exécutée au cours de la programmation.
Nous decrirons ici la méthode de mise au point conversationnelle via {'affichage.

(2) Mise au point conversationnelle

Toute erreur de rédaction du programme sera signalée au cours de I'exécution par un message Jd'erreun
apparaissant sur l"aftichage. Ces erreurs sont affichées par ligne et leur type est identifié par la convention
du BASIC. Sur la hase du message d’erreur affiché, la mise au point est faite par conversation en utilisant ce
manuel.

cn ce qui concerne la signification des messages d'erreur, voir la liste des messages d'erreur en page 79.

Exemple:
12 INP X
20 Y=X12+3%XX+15
30 PRT Y
40 END

Y= XT2+3X+15 a été introduit par erreur sur la ligne 20 de ce programme.

Opeération: 51 ['on commande 'exécution de ce programme, le signe "'? ' est affiché lorsgu’on utilise 1a
ligne 10 IINP.

RU N [exg] ?

® \aintenant, entrer 45

45 [ex ERR-2 IN PQO-20

® | ¢ message d'erreur indique qu'il s’est glissé une erreur de structure a la ligne 20 et que le contenu du
programme doit étre revu.

[-XS (Mooej (1 READY PO: _123456789

3

LIST 20 20 Y=X12+3X+1b6_

® [ tant donné que X" manque entre 3" et "'X" sur la ligne 20, effectuer la correction par la méthoce
d'édition de programme.

EEEEF e 20 Y=XT2+3_X+15
£3 () 30 PRT Y

_36_




(3) Mise au point du programme pendant son exécution

Par mise au poinl conversationnetle on entend la mise au point effectuée d’apres les informations délivrees
nar la calcudatrice, par voie d'un message d'errcur. Toutefols, si aucun message d'erreur n'est affiche, mats
que le résultat des calculs n'est pas celui escompte, reprendre l'execution du programme et ettectuer la mise
au point en verifiant les operations pas a pas.

Cette méthode utilise "ordre STOP pour arrétler le déroutement du programme, et le mode TRACEL pour 1o
mise au point ligne par highe.

® Mise au point a I'aide de I'ordre STOP.

Exemple: Le programme ci-dessous a ete ecrit.
10 Y=0
20 INP N.X
30 FOR I1=1T TO N
40 Y=Y+XT12

5@ NEXT |
6@ PRT Y
70 END

Pour découvrir la valeur de Y dans 1a boucle FORNEXT, obtenir le résuliat de chaque boudcie a aide de
"ordre ST OP.

Opération: Le meilleur endroit ou insérer 'ordre STOP est immédiatement apres la formule de calcul, ¢'est
g chire entre les lignes 40 et HO.

[(MoDE] (1] RERDY PO®: 123456789
45 STOP [ 45 STOP

® Par cette instruction, le dérou
vOoir 1o resultat.

ement du programme est arréte a ta fin du calcul sur fa higne 40, et on peut

(Moog] [ @ READY PO
R UN (Ext ?
4 (exi] Fe
87 )

LF

Le curseur clignote

® Ouelie est la valeur de Y aul moment de 'arrét?

Y B 75689

® [ orsqyue le programme est redémarre, il s'arrétera a l'instruction STOP suivante, et sortira a nouveau 1d
valeur de Y.

CONT

Y [Exe 15138

® [ n répétant cette operation, on peut se rendre compte du processus de calcul.
Cet exemple montre un programme simple; lorsqu’il s‘agit d'un programme complexe, il devient tres
difficile de vérifier le processus de calcul a I'aide de fa mise au point structurelle. Si l'on vérifie la variabte
comme expligué ci-dessus a 'aide d'une instruction STOP, il est facile de comprendre el corriger les
erreurs lorsgu’elles apparaissent.




® Mise au point en mode TRACE

En mode TRACE (frapper moog) (2] ) le programme est exécuté ligne par ligne. Le déroulement s'arréte apreés

chague ligne pour faciliter ta mise au point. A 'aide de l'instruction STOP préecedente, effectuons une mise
au point en mode TRACE.

Operation:
TRUNY, "MODE" et “"TRACE" sont
QOmts par fa suite -
Designer le mode “"RUN"" .. ... . MODE) (@ ) RERDY HU&@
Designer le mode " TRACE™ ... . [Moo) (2] READY HUE@ A
RUN & PO-10 RUN  STOP TRACE
Examiner le contenu du programime . . _(STOP PO-10Q RU? =5OP TARE S
CONT PO-20
?
4 [ ? *
87 kx —
SToP PO-20 INP N, X
CONT PQ-30
STOP PO-30 FOR I=1 TO N
PO-40
PO-40 Y=Y+X12
Valeur de Y .. ... Y [Exg 7569
CONT PO-45
STOP PO-45 STOP
ConT PO-50
STOP PO-50 NEXT 1

Reprendre ces opérations

Cette méthode de mise au point en mode TRACE est la mieux appropriee pour I'examen du déroulement
global du programme et est pratique pour découvrir I'endroit ol les erreurs se sont produites.
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4-5 Ordres de prograﬂamation

4-5-1 Saut et boucle

® Instruction de saut
Les instructions de saut peuvent étre classifiées en deux groupes: instruction GOTO est un saut
nconditionnel. L'autre est un saut conditionne!l associé o une mstruction It

® instruction GOTO
L'instruction GOTO est appelee un saut inconditionnel car elie commande sans condition {‘avance du
programme vers un point désigné (numero de ligne).

Exemple 1: Ajouter une instruction GOTO au programme pour déterminer la somme, la différence, o
produnt et le quotient des donnees A et B.

Le programme élémentaire est donne ci-dessous:

Organigramme
10 INP A,B e
20 S=A+B ( e\m )
30 D=A-B
40 P=AXB / Entrer A et B /
5@ Q=A/B I
6@ pRT SIDFPI’Q
7@ END S «—~A+BR
D—A-—-B
P<—<AXB
Q—A/B

Sortir S, D, PetQ /
/ : ;

D

Chagtte fois qu'il a até exécute, le programme a besoin d’'un “"BUN" pour pouvoir reintrodutre de nouvelles
données. Siol'on ajoute une instruction GOTO & la ligne 70 au lieu du END, ie déroulement reprend a
"endroit ou les donneées sont entreées {(a la ligne 10 de ce programme).

Cette instruction GOTO (GOTO 10) commande e saut inconditionnel vers la ligne 10. Le programme
devient 1et que ci-dessous.

10 INP A,B ..
90 S=A+B ( Début )
30 D=A-B [«
49 P=AXB / Entrer A et B /
5@ Q=A/B i
6@ PRT S.D.P.Q
70 GOTO 10 S «—A+B
D—~A-8B
P—AXB
Q<A/B
|
/ Sortir 5, D, PetQ /

Lorsgui'une donnée est entrée, te programme entre en attente (7 est affiché}, et la donnee suivante peut etre
introduite immediatement apres.



Exéecution: Entrer les données 1H et 3, puis 903 et 43

Opération: R U N (exg) ?
15 [Bx ?
3 18
CONT) 12
CoNT) 45
G 5
CONT 2
90 3 &g ?

43 946
CONT 860
CONT 38829
CONT 21

Dans ce programme, l'instruction GOTO placée a la fin commande le retour a g igne 10 "INP A B De
meme, comme dans 'exemple ci-dessous, le saut s'effectue vers le numero cde ligne inscrit apres GOTO.
Toutetors, siau lieu d’un numéro de ligne on écrit £ et "0 a 9" le saut s'effectue vers le numeéro e
programme désiré.

Exemple: |
GOTO 10 (saut a la ligne numéro 10 et exécution a partir de ce point)
GOTO #5 (Saut a la zone de programme P5 et exécution du programme P5)

Exemple 2: Créer un programme pour augmenter la valeur de A par incréments de 1.

10 A=1 —
20 PRT A (___oeoun )
30 A=A+1 I

49 GOTO 20 A

< ,
/ Sortir A /

A<— A+1

Explication:

~tant donne que la valeur de A est successivement augmentée par incréements de 1 il est nécessaire
d'attribuer a A une valeur initiale, soit "A=1"" sur ligne 10

Ensuite PRT (sortie) A

Enligne 30, le résultat de 1 ajouté d A est affecté a A, soit “A=A+1"". Ensuite le programme effectue un saut
par instruction GO TO a la ligne numéro 20, et non au début. On obtient donc GOTO 20

De cette maniere, I'instruction GOTO oblige le programme & sauter inconditionnellement au point désiré.

N.B.: Lorsqu'on utilise I'instruction GOTO, il est nécessaire de désigner correctement le numéro de ligne.
>l F'on oubliait ce numéro a la suite de GOTO, une erreur se produirait.

Application de {'instruction PRT

L'instruction PRT utilisée dans ce programme modifie I'affichage en fonction du separateur suivant les
operandes.

Par exemple, 1, S, D, P et Q sont séparés par des . (virgule).

L"atfichage s'arrétle aprés S. Pour obtenir D, frapper la touche[CoNT). Ainsi. si les articles sont separes par une
virgule, |

es resultats sont affichés un par un. Si ta ", ' était remplacee par U7, quel affichage
obtiendrait-on?
Les resultats seraient affichés ainsi:




Opeération:

Le P ) : Frr
"autre.

Un espace est intercalé entre chaque resultat sur |'affichage. Le signe

signe, mais est tout de méme présent.

t 118L_J121__145|__j5

RUN (e
15 [exe
3 g
90 3 &I
4 3 (e

Colonne de signe

Fe
Fe
18 12 45 5
F
?
946 860 38829 21

(point-virgule) est utilisé torsqu’il v a plusieurs résultats, qgui sont alors atfichés 'un a ia suite de

"4 nest pasattiche dans la colonne

Sil'exemple 2 est exécuté tel quel, le resultat sera affiché comme ci-dessous.

Operation:

Touteiols, siun
20 PRT A:
L e réesultiat sera le suivant.

Pour obtenir des résultats continuellement, it faut donc utiliser ™" ;"

RUN [ext

£
[
=
—

L)
o
ol
o

. | &2
-
=
—

RUN (ext]

HPIWIN|=

YL etait place a la sthite de "PRT A" en ligne 20,

1 23456789 1

123 45 6 7 8 9 10

2 3456 7 8 9 10

2 345 6 7 8 9 10 1

345 6 7 89 10 11

De plus, 1l existe une nstruction

"WAIT” (attente) pour figer 'affichage pendant un certain temps apres l'affichage PR 1. Pour plus de

détails, priere de se reporter en page HY.

® Designation indirecte de I'instruction GOTO

L'instruction GOTO décrite précedermment détermine directement la destinatton du saut. Dans une
a valeur de la variable. Elle est utilisée lorsgue 1a

designation indirecte, la destination est fonction de
destination du saut ne peut étre écrite au debut du

donnée,

| a designation indirecte se compose de:
GOTO variable ou expression numerique
GOTO # variable ou expression numeérique

ici on utilise la valeur de la variable (A, B, X Y etc.) ou une expression numérigue (A+B, X+10, etc.} pour

déterminer a quel numéro de ligne ou a guelle zone de programme ['exécution va sauter.

orogramme, car le mode d’opération dépend de |3




Exemple: GOTO AX100

GOTO AXx100
Dans ce programme, si Aest 1, 2, ou 3,
Pour A=2, GOTO 100 signifie saut a la ligne numéro 100 A=T
Pour A=2, GOTO 200 signifie saut a la ligne numéro 200
Pour A=3, GOTO 300 signifie saut a la ligne numéro 300 100
A=2
A=3
200
St A est different de 1, 2 ou 3, la destination du saut est inconnue. Cec
cause une erreur ou un saut vers un autre numero de ligne. 200
Exemple 2: Creer un programme de tri a l'aide de la désignation indirecte (en 5 classes).
e programme prend la forme stivante:
10 VAC
20 INP N.,M
30 GOTO N+40 C Début )
40 PRT A.,B,C,D.E:ZEND ]¢
41 A=A+M:GOTO 20
42 B=B+M: GOTO 20 /.E”'“'E’r N et M/
43 C=C+M:GOTO 20
44 D=D+M: GOTO 20 GOTO N+40
45 E=E+M:GOTO 20 N=1 ;
4 / Sortir __;"f
/ A/B,C,DetE/
A< A+M ’
| N=2
i ( Fin D
B-—B+M N=3
l N=b
C«<C+M
N=4
Y
DD+ M
Y
E —~EFE+ M
' v ' ' .

Linstruction "VACY sur ligne 10 est un ordre d'effacement de ta mémoire de donnée (pour la rendre égale
a 0}, Dans ce programme, 'effacement est nécessaire pour totaliser les données entrées s les lignes 41 4
45 La prochaine instruction permet d'entrer le numéro code {(N) et les montants de revenu.

Grace a l'instruction 30 GOTO, si le numéro code (N} est 1, saut a la ligne 41, c'est-a-dire pour 1a
totalisation des revenus de code 1.

Pour le numoro code 2, saut a la ligne 42, De cette maniere, les reovenus (M) sont distribués par numeéros
codes de T ab.

N=1: GOTO 41 — 41 A=A+M : GOTO 20 Exécuter
N=2 : GOTO 42 — 42 B=B+M : GOTO 20 Exécuter
N=3 : GOTO 43 — 43 C=C+M : GOTO 20 Exécuter
N=4 : GOTO 44 — 44 D=D+M : GOTO 20 Exécuter
N=b : GOTO 45 — 45 E=E+M : GOTO 20 Executer




Par conséquent, quand N est égal a O, il saute a la ligne 40. Lesrésultats A, B, C, Det & triés sont affichés et
terminés. Dans ce programme, N entré doit étre compris entre O et b. Tout autre chitfre causera une erreur.
Faisons tine demonstration avec des valeurs concretes.

L es revenus ne sont pas classes dans I'ordre. Les entrer et trier les totaux (en cing classes).

Code Revenu Code Revenu
3 2870 ] | 7820
2 1960 2 5720
5 3850 3 10080
3 1250 4 | 6120 |
] 2500 5 9470
2 2310 )
3 1850
: 4370
3 5360
T 2290
0 1450
4 6120
R 3100
Operation:
RUNGEE ? L -
36 | 7
2870 ke | ?
2 [exg] ?
10608 | °?
1 [exe ?
31006 | 7 |
0@ | ?
0 7820
| 5720
conT 10080 |
o) | 6120 1
CONT | 947—6 |

* Le "+ utilisé dans les lignes numéro 40 a 45 est appelé “'multi-instruction” et autorise l'écriture de
nlusieurs instructions sur une méme ligne. Si les instructions se dérottlent en continu, les numeros de ligne
peuvent ainsi étre supprimés et on économise la memoire. De nombreuses INnstructions peuvent étre

combinées en utilisant cette multi-instruction. Toutefois, le nombre de caractéres qu'une ligne peut
contenir est [imité a b2.
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® [nstruction | F |
Une instruction |F est appelée saut inconditionnel en raison de sa nature. Elle ordonne 'exécution du saut

uniquement torsque certaines conditions sont remplies, vers une certaine destination désignée.
St on inlut cette instruciion e ns un organigramme, on obtient:

CUl

-

NON

Ce qui signifie que si I'instruction |F est vérifiée, I'exécution va vers OU!. Sinon. elle continue vers NON.
En d’autres termes, 'instruction |F indique un branchement auquel une décision est faite pour déterminer

la suite de l'opération en foncition du résultat.
L'instruction tF est utilisée pour terminer une boucle lorsque le nombre de données est inconnu, ou lorsgue

I"'opération suivante est modifiee en fonction du résultat d’une opération, etc.

Exemple 1: Entrer la longueur de trois cOtés et déterminer s'il est possible de former un triangle avec

cCeux-cl.
Le programme est donneé ci-dessous: ( Début )
1@ INP A,B,C i

20 |IF A>2B+C THEN 7@}/ Entrer A, B et C J/
30 IF B=A+C THEN 70
49 |F C=A+B THEN 70

50 PRT “OK" oul
6@ END
70 PRT “NG” NON

80 GOTO 10

OUl J

NON

QU

NON

L Y

/ Afficher "OK"” / / Atficher "NG’’ /
( Fin )

Dans ce programme, trois données sont entrées. De par les caractéristiques du triangle, la somme de la
longueur de deux cdtés est supérieure a la longueur du cdté restant.

Chague cOté est ainsi compare, et s'il est impossible de former un triangle, "NG'' est affiché, et le
programme retourne a ['état d'introduction de données. Si le triangle peut étre formeé, "OK' est affiché et
le programme est termineé.

L'instruction |F est composeée des termes suivants:

| F expression de comparaison THEN numéro de ligne (expression numérique) ou #n {11 =0 a 9)
ou

| F expression de comparaison; instruction ou affectation

L'expression de comparaison suivant “IF"" compare le terme droit d'un signe d'inégalité ou d'égalité avec le
terme gauche. 51 OUI, on va apres “"THEN" ou " ;. Si NON, on va a la ligne suivante. En d'autres termes,
pour la ligne 20, si A et plus grand ou egal a 'la somme de B et C, le triangle ne peut pas étre formé, et par
consequent, " THEN 70" c'est-a-dire exéecution du saut a la ligne 70. Ce "THEN" inclut la fonction de

"instruction GO TO.
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S un numero de ligne est écrit a la suite de “"THEN", le saut s'effectue au numéro désigné. Si "= puis 0 a O
sont ecrits, te saut va a la zone de proaramme (PO a P9},

Sl le résultal de I'expression de comparaison est OUI, un”' 77" ala place de “THEN" est utilisé si I'on désire
une declaration d'affectation au lieu d’un saut.

[Dans ces comparaisons, on peut utiliser des constantes, variables, expressions numériques, constantes e
caracteres et variables de caracteres.

[ELL WY T Sy U T i T

A > 10 variable et constante (OUI1 si A est plus grand que 10)

X 2Y variable et variable (OUI si X est plus grand ou égal a Y)

N =L +3 variable et expression numérigque (OUI si N est égal a la somme de L et 3)

AS="XYZ'" variable de caractéres et constante de caractéres (OUI si la chaine de caractéres
en A$ égalea "XVYZ")

P$ X Q% variable de caracteres et variable de caracteres (OU] si la chaine de caractéres en

P$ est différente de la chaine de caractéres en Q%)
* La comparaison de variables numérigues et de variables de caractéres est impossible.
* La comparaison de chaines de caracteres s’'applique au code ASCIH,

(L T W — f—

CTHEN on 7 7 peuve etre utilisés de maniére différente, suivant ce qui vient apres.

THEN 160 (nLméro de ligne) . PRTA
THEN #9 (z0ne de programme) . Z=X+Y

Application de lI'instruction PRT

Dans le programme precedent, "OK™ et “"NG’ sont affichés pour montrer le résultat de la comparaison.
C'est el la raison d'@tre de l'instriuction PRT.

St l'on écrivait PRT A, la valeur numeérique de la variable A serait affichée.

Sil'on écrivait PRT A, la lettre A serait affichée telle quelle.

En d'autres termes, l'article entre guillemets est traité comme le caractére et est affiché tel quel

Exemple: PRT A PRT “A" PRT "REPONSE”
{ J .
10 (st A =10) A REPONSE
PRT X PRT X" PRT "N ="3$N
Y Y U
23 {s1 X = 23] X N=1a10 (si N =15}

[T LT T, —rar TErow.coT.

Exemple 2: [ ¢ programime pour obtenir la valeur minimum et 1a valeur maximum est montre ci-dessous.

1@ INP A

20 B=A

30 C=A

40 |1 =1

50 INP A

60 IF A=@ THEN 110
/70 |F A>B;B=A

80 IF A<CC;C=A

90 I1=1+1

100 GOTO 50
110 PRT 1:.B:C
120 END




L'instruction INP de la ligne 10 sert a entrer la donnée
initiate. Celie-ci est a la tois la valeur maximum et la valeur
minimum. ElHe est par consequent traitée ensemble avec la
donnée sur ligne 20 et ligne 30, et la valeur maximum B et
a valeur mintmum C {ui est attribuee.

La ligne 40 utilise ja variable } pour compter le nombre de
donnees. 17 est entré comme valeur initiale. L'instruc-
tion d'entree de la ligne HO est utilisée pour entrer la
seconde donnee et les suivantes. Ce processus est repris
par Linstruction GOTO de la ligne 100. Si la donnée "0
est entree a aide de l'instruction IF de ta ligne 60, le
deroulement du programme est terminé. Ainsi, si "'0" est
entrée a l'aide de linstruction INP de la ligne B0, le
déroulement saute a lVinstruction PRT pour sortir le
resultat sur la ligne 110,

Les instructions | des fignes /0 et 80 déterminent si la
donnée d'entrée est oui ou non plus grande que la valeur
Maximum de la donnee deja entrée, ou moins grande que
la valeur minimum, et si oul effectue la substitution,
Lorsque toutes les donnees sont entrées, le nombre de
données et les valeurs maximum et minimum sont
atfichees sur la ligne 110.

® Diverses instructions GOTO et |F

/ Ent_rer A //

P
OUlf,f

/Sortir [: B; C/

C ) ST

A=0

NON

NON

-l

."-
-". :
-

OUl

NON

Examinons maimtenant guelgues exemples d'application des instructions GOTQ et IF.

Exemple 1: Programme pour déterminer la plus grande commune mesure selon [‘algorithme d'Euclide

1@ INP A,B

20 L=A

30 S=B

40 IF S<@ THEN 90
50 R=ABS(L-S)

60 L=S

70 S=R

80 GOTO 40

90 PRT A ;B.;L

100 END

Sortir A,
BetlL

fm ————r——— ——

( ”vFin

Organigramme

™~
(:- Début #)
- o

.

4

Entrer

AetB |

L — A
S < B

o —




Selon I'algorithme d'Euclide, le second bloc de données est soustrait du premier bloc. Ensuite, ce resultat
(la différence) est soustrait du second bloc. Soustraire ensuite cette différence du resultat precedent, et
répeter ceci jusqu’a ce que la différence soit nulie. Quand cela se produit, la ditierence precedente est ia
plus grande commune mesure. La plus grande mesure de 63 et 30 est montree cl-dessous.

Variable
L 03 3 27 3 16 @ <« Plus grande commune mesure
S 30 27 9 18 ) S

rrrrrrrr

R (différence) 27 9 18 9 9 0 «-QuandO

Dans ce programme, les variables pour obtenir ies différences sont designees par L et S. La difference est
affectée provisoirement a R, puis L et S sont respectivement rempiaces par S et R et la méme operation est
reprise sans fin {(boucle).

L'instruction IF de la ligne 40 détermine si S, c’est-a-dire la différence apres substitution, est zero ou non.
Si c'est zéro, L représente ta plus grande commune mesure, et 1'affichage montre les donnees A et B ainsi
gue leur commune mesure. Sioce n'est pas véro, la différence est continueliement prise selon instruction
GOTO de la ligne 80.

L'instruction 1F est utilisée pour décider quelle instruction (opération) va étre executee sur la base u
résultat du caleul,

Les opérations de substitution des lignes b0 et 70 méritent qu’on leur accorde une attention particuliere.
Les données A et B sont a Vorigine attribuées a L et S et leur différence est provisoirement attfectéee a n. La
différence entre L et S est a nouveau prise, L et S étant remplacés respectivement par S et R, Ce processus
se répete jusqu’a gu'une difference nulie soit obtenue,

Larelation entre L. S et R est montree ci-dessous.

L S R
Initial 03 30 O
Soustraction {1ere fois) 63 36 27 R = ABS (L—S)
Substitution (1ere fois) 36 27 27 L =5,5=R
Soustraction (2é fois) 30 27 9 R = ABS (L-S)
Substitution (Z2e«fois) 27 9 O - =5,5=R
Soustraction (3e fois) 27 9 18 R = ABS (L-S)
Substitution (3é fois) 9 18 8 =S . 5=R
Soustraction (be fois) 9 9 0 R = ABS (L-S)
Substitution (6€é fois) O 0 0 L =S S=R

1}

Plus grande commune mesure

N.B.: Si l'ordre est modifié dans le processus ci-dessus, les opérations de substitution ci-dessus n‘auront
pius de signification.




Exemple 2: Créer un programme pour déterminer le plus petit commun multiple

1 INP A.B

20 1 =1

30 M=AXI

40 IF M=INT(M/B)XB THEN 70
50 I1=1+1

60 GOTO 30
70 PRT A,B.M
80 END

Dans ce programme, les données A et B sont d'abord
entrées et la valeur initiate de A est multipliée par un, deux,
trois et ammsi de suite usqu'a ce que le resultat de cette
multiplication devienne egal au plus petit multiple de la
valeur B, tel que verifié par 'instruction | F.

L'instruction |F de la ligne 40 compare la variable ""M™ avec
"'expression numeérique “INT {M/B)XB". En d'autres termes,
la variable "M est comparée au resultat de ['expression
numerique INT (M/BYXB". Cette méthode est identique a:

N=INT(M7B) XB
|F M=N THEN 70

Sortir A,
B et M

C Fin )

1+ 1

INT (M/B} est un ordre de fonction
prenant la partie entiere de (M/B)} en
éliminant |a partie décimate.

Cependant, la methode guie nous utitisons économise des lignes et de la mémoire.

tnsuite, le multiplicateur 1 est augmente d'une unité, et par 'instruction GOTO de la ligne 00, est i

nouveau multiplié et soumis a la decision.

Les variables utihisees 1ci sont A, B, M et . A et B sont deux données. M est un multiple de A, et 1l sera plus

facile de 'expliguer par la suite,

Le mudtiphicateur T est incréemente de 1 pour produire un nouveau multiple. 1l est souvent utilise en tant gque
variable qui est incrementee chaque fols qu’'une boucle est accomplie.

Exemple 3: Creer un programme pour déterminer la racine carrée selon la méthode dichotomique. Le

programme est le suivant:

10 VAC

20 INP A

30 B=A

49 B=B/2

50 G=C+B

6@ |F G=H THEN 120
70 H=QG

80 E=Gt2

90 IF A=E THEN 120
100 |F A>E ;,C=C+B
110 GOTO 40

120 PRT @G

130 END

OuUl

/ Début

-
"

7

/ Entrer A /

NON

H+« QG
E—-G1T2

/SortirG/ NON*

)
/ Fin /

NON

QU

C—~C+8B
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Selon la dichotomie, on prend d’abord la moitié de la donnée A et on détermine si le carré de cette moitié
>qal a la valeur de A ou non. Si ce n'est pas le cas, on prend la moitié de la moitié et on I'éléve au carré
jusqu’a ohtenir {a vateur approximative de A. Le processus de calcul est le suivant,

el

X 1.25 1.375 1+1x 7

Dans ce programme, ['instruction “"VAC™ de la ligne 10 sert a effacer la mémoire. Ensuite on introduit la
donnee A. Cette donneée est utilisee par la suite pour la comparaison de 'instruction {F. |1 n'est pas possible
de faire des changements directs. Ceux-ci sont opérés par affectation a B.

L'instruction | est utilisée ici pour déterminer la valeur approximative a la ligne 60.

Le nombre himite de chiffres de calcul est déterminé. G et H sont utitisés pour déterminer le point auquel la
limite superieure est atteinte, et I'exécution se termine quand le résultat est égal au précédent.

L'instruction |F de fa ligne 90 est pareille a celle de I'exemple 2. Si la racine carrée est divisible, le carré du
resultat est déterming, ia donnée A sera égale et le résultat sera affiché.

L instruction {F de la ligne |
solution {valeur approximative).

Dans ce programme, les instructions tF sont utilisées de maniére différente & précédemment, mais la
fonction de chague instruction |F reste pareille.

Le programme est quelque peu compliqué, car plusieurs instructions {F en combinaison sont necessaires.
L'instruction [F des lignes 90 et 100 compare A et E. L'organigramme de cette opération est montre
CI-(1essOus!

rapproche de 3

(A >E) (A =FE) (A < E)

Toutetois, le langage BASIC ne prévoit pas d'instruction |F a trois branches. On doit par conséqguent utiliser
une combinaison de deux instructions | F.

suilvant leur emplacement dans le programme, les instructions |F ont des effets différents, comme on peut
e voIr dans les exemples 1 et 2.

Jans l'exemple 1, une instruction |F est utilisee au début de la boucle pour causer un saut a END avant
‘execution de l'opération.

Dans ['exemple 2, les operations sont exécutées puis la comparaison de décision est effectuée. Ces deuix
méethodes montrent que, suivant la donnée, I'instruction |F peut étre placée au debut d'une boucle, comme
dans i'exemple 1, ou a la tin d'une operation, comme dans |'exemple 2.

®m Instruction FOR-NEXT

Linstruction FORCNEXT est utilisée {orsque le nombre de répétitions d'une méme boucle est connu.

® Fonction de I'instruction FOR-NEXT
L'instruction FOR-NEXT est composée comme ci-dessous:

FOR variable = n TO m STEP £

T Incrément = variable ou expression numerigue
vdlwr fmale

Organigramme

——— L - - - —— — - —

|~ N oOU|
e > 1 [

e+ £

—— . . n— —

Ordre d'opération d’ expression numerigue, etc.

NEXT variable




Cette instruction commande la répetition de l'opération spécifice entre ""FOR" et "NEXT' avec une
variable passant de # a »m1 incrementée successivement de ¢ Quand la variable atieint m, le déroulement o
Nrogramimme passe a - Ne X T

Par exemple, la programme ci-dessous montre comment exécuter une action donnée lorsque la variable |
npasse de 1 a 10 par incréments de 2.

FORI=1T0O 10 STEP 2

Ce STEP peut étre omis si 'incrément de la variable est de 1.

FOR I =1TO 10 STEP 1 est équivalent a
FORI=1T0 10

" LUlinstruction FOR-NEXT n‘augmente la variable gue de la valeur de l'incrément specitié, et ne peut pas la
decrementer. Siola variable doit étre décrémentée de 10 a 1 il faut alors 'écrive sous forme de nombre
neqatif, comme “STEP 1"

3. H

il
Exemple 1: Créer un tableau de X7, 21, 2 i3 avec ncomprisentre 1 et 50,
(=1 =1 i=1 S

Ce programme est montre cl-dessots. Al T T

10 VAC B - 0

20 FOR 1=1 TO 50 STEP 1 -0 ,

30 A=A+ e

40 B=B+1I12 - 50

50 C=C+113 e et

60 PRT I .,A.B,C | . T |

/70 NEXT | A A+

80 END B~ B+112)
CeCH113, e
} [ Fin

Sortir |,

Cet exemple peuat unigquement étre realisé au movyen d'une instruction FOR*NEXT. Les totaux de 1, i 1

H
i (X} sont affichés tandis que la variable 1 est augmentee de 1 a bo par increments de un.
i1
De ce tait, N'operation specifiee entre "FOR © . .. 7" dela ligne 20 et "NEXT .. .. " de la ligne 70 est repeten

HO Tois tandis gue L est augmenté de 1 a HbO par incréments de 1.
et exemple peut étre réalise avec une instrucion I F.

1@ VAC

20 1=1

30 A=A+

40 B=B+112

50 C=C+I113

6@ PRT | ,A,B.C
70 1=1+1

80 I|IF 1=51,END
9@ GOTO 30

Nous pourrons clairement comprendre la fonction de l'instruction FOR-NEXT si nous comparons
"exemple utilisant celle-ci et 'exemple avec I'instruction |F.

En d'autres termes, 'instruction FOR-NEXT combine les fonctions de test d'une mstruction IF et d'une
nstruction GOTO, tout en assurant tune fonction d'incrémentation.

20 FOR I=1 TO 50 STEP 1#>{§8

| 80 IF 1=51;END
80 NEXT 1 =\ 99 GOTO 30

L'instruction FOR-NEXT possede a la fois des fonctions d'incrémentation et de test de sorte (u'elle est
d'un usage tres souple et pratigue lorsgue le nombre de répetition d'une boucle est connu.
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Exemple 2: Créer un programme pour' produire une table des fonctions sinus de 0 a 1 par incréments de

0,01,
Ce programme est le suivant: TN
( Départ |
10 MODE 4 7
20 FOR I=@ TO 1 STEP 0.01 |
30 PRT SIN | 'f01>01uu“_
49 NEXT | 1140017 ")
5@ END ' . _ g
| . Sortie de
__SlN L _f'.l
; |
| !
] )
C Fin )
Cet exemple détermine les fonctions sinus de O a 1 par incréments de 0,01. On peut utiliser 1'instruction

FOR-NEXT en posant son incrément égal a 0,01. Cette incrémentation est possible car les circuits de cette
calcutatrice utilisent un systeme décimal. SIN | est obtenu et entré en utilisant "instruction de la ligne 30.
"MODE 47 de la ligne 10 spécifie la mesure angulaire “‘degrés’”. MODE 5 et MODE 6 spécifient
respectivement “‘radians’’ et “‘grades’’.

® Diverses boucles
Exemple: Deéterminer le n iéme nombre d'une série de Fibonacci.

Une serie de Fibonacei est une série d'entiers gui sont chacun égaux a la somme des deux précédents. En
d'autres termes, la sormme du premier et second nombres est égale au troisiéme, la somme des deuxieme et
troisieme est egal au quatrieme, et ainsi de suite.

o,1vr.1, 2,3, 5,8,13, 21, 34,

O+1 1 +1 14+2 243

Ce programme est le suivant: 7 Bebur
10 A=0Q:B=1 .. o
20 INP N T'}A;Hmmﬁ
409 C=A+B T -
50 A=B // Entrer N |
60 B=C -
80 PRT C TN l
90 END - PR S
| IMJ ;f"ﬂ Sortir C /
| e
A« B N
B« C F\ Fin j

A, B et C representent les variables de la série. A est la valeur du nombre précédent. B celle du suivant et C
est le total (le nombre suivant BJ.

Une valeur initiale O est attribuée a A et une valeur initiale de 1 a B. L'opération commence donc au
troisieme rang.

Linstruction FOR-NEXT commence la boucle a 3 et la continue jusqu’au point désiré (n iéme valeur). La
valeur tnitiale de I'instruction FOR*NEXT n'est pas forcément 1.

Les operations de substitution des lignes 40 & 60 exigent une attention particuliere. Cet ordre ne peut étre
inverse.

Lorsque la somme de A et de B est introduite en C, B est placé en A et C dans B.

o1 cet ordre d'operation n'est pas suivi, la substitution ne s'effectue pas correctement.

Ce mode d'utilisation de l'instruction FOR*NEXT différe des exemples précédents. Par consdeuent. la

variable N est utilisé car la valeur terminate est modifiée sur la base des entrées suivantes.
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Cet exemple peut étre réalise avec |'instruction |F.
Un modele de programme utilisant 'instruction |F apparait ci-dessous.

10 A=Q:B=1:1=3

20 INP N

30 C=A+B

49 A=B

50 B=C

60 IF I=N;I=14+1:GOTO 30
70 PRT C

80 END

Dans ce programme, 'instruction | de la ligne 60 incrémente la variable 1 tout en remplissant la fonction
de 'imstruction GOTO. Les valeurs initiales sont fixées a l'aide d'une multi-instruction sur la ligne 10.

® Emboitement
Les boucles FOR*NEXT peuvent étre emboitees a jusgu’a 8 niveaux.

FOR ... Voila un exemple d'emboitement a 4 niveaux.
- FOR Une instruction FOR-NEXT est inseree a t'intérieur
d'une autre instruction FOR-NEXT. de ta maniere
------ —FOR ... o
indiquee.
—FOR .
—NEXT ...
—NEXT ...
NEXT ...
NEXT ...

Lors d'un tel emboitement, 1t faut prendre garde a lI'instruction NEXT correspondant a I'instruction FOR,
et aux vartables concernees.

De meme, 'emboitement doit étre realise comme ci-dessus, c'est-a-dire que les boucles doivent étre
entierement inclues dans d'autres. Le recouvrement de boucles FOR-NEXT, ¢’est-a-dire gu'une partie d’une
boucle sort d'une autre, n'est pas autorisé. L'exemple ci-dessous montre un emboitement erroné.

Ce genre de boucle FORNEXT n'est pas utilisable.

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

llllllllllllllllllllll

X
FOR .o
—FOR . ...
B e
e THEN. .. ........
——NEXT ..o
NEXT ..

5
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4-5-2 Rangées

Les rangées tombent dans deux catégories: les rangées unidimensionnetles |

(tableaux) suivant la disposition des ¢léments; elle peuvent étre utilisées toutes deux.

Une rangee unidimensionnelle est représentée par A{f) ou B(7), {1) et {J) étant les indices inférieurs, Une
rangee bidimensionnelle est représentée par X (7, J) ou v {1, m), (i, ]) et (1, 1) étant des indices inférieus

deux variables.

On trouvera des exemples de ces deux types ci-dessous.

Rangée unidimensionnelle (iiste)

Rangée bidimensionnelle {(tableau)

stes) el bidimensionnelles

] A Nlol vl 23l als]6] 780
0 | AO 0 /A0 | A1 | A2 A3 Ad| A5 | A6 | A7 | A8 | AO
1 AT 1 | BO | B1 | B2 * B8 | B9
2 | A2 2 | co | C 1 Co
3 A3 3 | DO " A ol DY
4 | A4 4 | | ' ; | J
b | A8 s 0
6 | A6 6 o '
7 | A7 2T : I
. T # N S B N
9 | AQ o | | *
10 | BO 0. T - *
i | .
_ _ _ |

Pour les listes et rangées, cette calculatrice utilise les mémoires AO & AQ 4 19, dont la 7one normale a @10
etenduie, |

La rangee unidimensionnelle (liste) est représentée par A0} a A{199).

_a rangee bidimensionnelle (tableau) est représentée par A(0, 0) 4 A(19 9).

=N dautres termes, A(0) et AO occupent la méme mémoire, A(10) et BO 14 méme memoire, A{1, 0) et B0
a meme méemoire, et A(18 7) et S7 la méme mémoire.

De plus, seul A peut étre utilisé comme variable de la rangée.

* Lorsqu’on utilise les rangées, il est nécessaire d'étendre le nombre de mémoire suivant leur ampleur.
Cette opération est effectuée en manuel.

DEFM 11 (11 est compris entre O et 19, et doit étre 1 ou supérieur forsqu’utilisé dans une rangee )
EXE (Voir page 12 pour plus de détaits)

Cette opération doit étre effectuée. Si le nombre de mémoire est inférieur au nombre d’elements de |4
rangee, une erreur se produit lorsque I'opération est exécutée,




® Rangees unidimensionnelles (listes)

Une rangee unichimensionnelle est une disposition de 04 199 ¢léments avec un mdice infériour.

Exemple: A(O), A1), ... .. A TRY)

/

Exemple 1:  Créer un programme pown atficher la valeur de i dans la liste A{j) alors qu'il change de 03 9.

Organigramme
Ce nrogr: o5t e suvant.
DFOgrarmime est le soivant C Oébut )

1@ FOR 1=0 TO 9

20 ACI)=] | < O \

30 NEXT | I¢+1ﬁ9

49 FOR 1=0 TO 9 B

5@ PRT AC(Cl )

6@ NEXT | AL

70 END -
Les mmstructions FORSNEXT des lignes 10 4 30 ont été expliqueées pré >
. | N B . . | r~ l—1+1
cedemment, Toutefors, A(T) est utilisé en ligne 20 ot une valeur 1 lul est

attribuee. De meme, instruction FORNEXT des lignes 40 & 60 af fichent l
la valeur de la liste en utilisant insttuction PRT de ta Higne HO, [ Sortir A /
De plus, avant d'exdcuter ce programume. il ost necessaire o otendre les ) 1

memotres de 20 anites, C Fin )

DEFM 2

De cette maniere, la liste stocke les donndes en tant que variables séparées simplement en changeant tes
clements, sans changer de désignation de variable, Clest done ane fonction pratique torsau’cidisee en
association avec 'instruction FORNE XT.

Exemple 2: Créer un programme pown afficher da dhifférence entre b moyenne ot los 1osultats i duels
on o ntrodosant les resuttats d'examen de HO Glovoes,

10 A=0 TN
20 FOR 1=0 TO 49 _ Debur
30 INP ACI)
49 A=A+ACI1) PN
50 NEXT | ) e . 1 T 49; : l
60 N=A-/50 . —

70 PRT N . B —
80 FOR 1=0 TO 49 - Sorur Al [
90 PRT ACI)-N S / Sortir N

1

100 NEXT |  lacasan) o

| L_..

110 END ] <0,

—_—————————e— e —

[ N — A/50

—h

Y
D
O

Dans ce programme  les resultats sont introduits en higne 30 a Naide de la liste " o |
All). | R S |
La somme totale est obtenue en ligne 40, Une liste est utilisée pour stocker les | - Sortir :
entrees (separéees). Ensuite, la moyenne est calcalée et la différence entre fes ' Al =N

donnees stockees (resultats imdividuels) et la moyenne est affichée, L orsau’une
histe est déclarée pour entrer un grand nombire de données, le programime Corit
sera tres court. T ™

St 'on utilisart pas de hste, on obtiendrait ceci:
ACQ)e——A

AC1)«—B
AC2) - —C

et la déclaration d'entrée serait:
'NP A;B;C; " % & & & & & 8 % ¢ & = =

La separation des donnees necessiterall beaucoup de temps.




® Rangées bidimensionnelles {tableaux)

Une rangee bidimensionnelle (tableau) est une combinaison de plusieurs rangees unidimensionnelles thistes),
Son format est AL ), o0 A est fa désignation du tableau, [ et ] étant ses eléments. L es variables utilisdes
sont semblables a celies utilisées dans la liste, Les é

cments sont et J, des oxpressions numeriaues.

Exemple 1: Creer un prograimme pour obtenir ta différence des resultats de chaque éleve, en utilisant la
somime des rasultats de b etudiants en langues, mathematigues, physiaue el soctotodie.

C Debut )

e programme est le suivant.

10 VAC ?

20 FOR 1=0 TO 3 T T

30 FOR J=0 TO 4 ., 73} -

49 INP ACI.,J) i T |;a“”‘W\

5@ NEXT J f _J - 0 r o | o -l-- +1 i >3 e _ -T

60 NEXT 1 . J; I, 11 ~ 4 __.;'F' S . " __I C Ff \
70 FOR 1=1 TO 4 U - R R N
80 FOR J=1 TO 5 [ Lo e

90 A=A+ACI,J) . [Entrer A i1/ ~L !
190 PRT 4 o J C aeatAun
120 A=0 REEE———
130 NEXT | / Sortir A/S *’
140 END Skt

i A0 |

Lo partie entrée et la partie sortie peuavent étre séparées en deux. Liinstruction FORSNLXT ost utilisée o
deux reprises en lignes 20 a 60 et exécute 'entrée dans le tableau, Liinstruction FOR<NEX T est utihses o

nouveau deux fois en lignes 70 a 130 et 1a moyenne est sortie a cet endroit.
Enofait

arangee bicdhhmensionnelle {tableau) st une combinalson de detix. rangees umdimensionneties thstest,

1 1 ] 1 1 1111211311415

2| |2 % g 2 « | 21]22]23| 24|25
3 3 3 3 3 1311 32133134135
4 A 4 4 4 41| 472 | 43144 45 ‘
A + 4 + 4 + 4 + 4 =20 4 X 5 = 20

Les deux vartables gut forment les ¢léments du tableau peuvent étre changdes soit simultan2ment soit isohe
ment, Clest nourguol il est pratique d'utihser I'instruction FORNEXT a deux reprises. Dans ce progranime,
on utilise ¢ et J. D'abord, déterminer [ puis changer J. Ensuite, 1 est changé puis J est changa a4 nouveau.
Cette opération est reprise sans fin, On pourra mettre en premier 1 ou J
donnees sera différent,
FOR 1=0 TO 3
FOR J=0 70 4 - -—ACQ,0D)
ACO, 1)
ACO, 2)
ACO, 3)
ACD, 4)
ACT,Q@)

mals alors ordre dontroe des

/

AC3, 3)
AC3, 4)




FOR J=0 TO 4

FOR

1=0 TO 3

>A (O, 0)
AC1,0)
AC2,0)
AC3,0)
ACO, 1)

AC2,4)
AC3. 4)

Constdérons un tableau aveo deux variables telles que ACT, 1) ou A{Z ), 5) disposees envune matn o,

Exemple 2: Créer un programme pour la collecte de données et obtenir la somme de la matrice. Le nombirs
de donnees sera entré ulterieurement.

Ce programme est utilise pour stocker totites les données afin d'obtenir la somme de la matrice dans un

tabhlean.

™~
10 VAC C Début )
20 INP N, M
30 FOR 1=1 TO M J— 7
409 FOR J=1 TO N /r’EntrerM et Nf
5@ INP ACI , J)
70 NEXT | -——-l+4-t+1f:}M/ T - ‘1|
8@ END ' | v
: = | . C Flr'l >
1] \
I.._. —— e :> N
ﬁ o | A d=de1 |
Ce programme ne vaut cue pour entree, | ne se termine I
nas a ta higne S0; il continue, - ..o
Liinstruction FOR-NEXT des hgnes 30 a /70 est utilisee /E“”e"x“sJ)/ |
pour entrer les données de la méme maniere gu ' a l'exemple o ‘ |
i. | J-

Etant donné gue ce programme ne considere que 'entrée, ajoutons-y cetul de catcul et de sortie,

Par exemple, pour atficher toutes les données:

10
20
30
40
50
60
70
80
90
100
110
120
130

VAC

| NP N, M

FOR I=1 TO M
FOR J=1 TO N
INP ACI , J)
NEXT J

NEXT |

FOR I1=1 TO M

FOR J=1 TO N
PRT ACI, J)

NEXT J
NEXT |
END

Ceci est gjouté a la suite de la ligne 80. La méthode d'utilisation est pareille gue pour ies instructions
FOR-NEXT des lignes 30 a /0. La seule différence est que la sortie est remplacée par ['entree,

Dans fa forme ci-dessus, le tableau est tine sorte de variable, 1l comporte deux elements gui sont aes incdices
inferieurs fixés a la désignation de variable,
Par exemple, la variable est déterminée par 1a valeur numériaue de 7 et Jen Al1, ] ).
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4-5-3 Ordres d’entrée/sortie

Ce chapitre decrit de maniere les ordres d'entrée/sortie utilisés avec cette cac

Llatrice.

B Ordres d’entrée

Un ordre d'entrée est une instruction qui permet d'entrer la donnée au cours de I'exécution du proaramme.
[l met en jetr une istruction INP et KEY,

® Instruction INP

Liimstruction INP est atilisée pour attribuer manuellement une valeur 8 une variable lorsque ™ 27 est afficho
au cours de "exécution du programme,
L instruction INP est composée de:

INP [““chaine de caractéres’’] ,variable, [““chaine de caractéres’’], variable

Ces chaines de caracteres peuvent étre omises; toutefois, si elles sont utilisées, elles sont affichées lors de
'état d'attente d'une entrée lors de 'exécution du programme. Elles peuvent prendre la forme d’un message.

Les variables peuvent étre des variables numériques, des variables de caracteres, ou des variab
exclusives ($).

oS (e caractores

Exemple:
Quand NP A ?
OQuand NP A=, A A="

Le processus passe a 'étape suivante quand la donnée est entrée et la touche [ frappée lors de 'Otat
d'attente d'une entroe.

Exemple: Ajouter une message a !'instruction INP dans le programme pour déterminer la somme, la
difference et le guotient de deux variables,

Le programme est montrée ci-essous.

1@ INP “"A=",A,"B=",B

20 S=A+B

30 D=A-B

49 P=AXB

50 Q=A’/B

60 PRT S.D.,.P.,Q
7@ END

L'execution se passe ainsi:

Opération:
RUN® A="7 )
45 (xg B="
23 ] 68
22
1035
1.956521739

De cette maniere, 1a chaine de caractéres gui a été incorporée a l'instruction NP est affichée en tant gue
message, et ['entrée au clavier s'en trouve facilitée,




Avec cette instruction INP, si I'on entre une donnée composée de caractéres dans une variable numériaque.
Une erreur sera declaree, Sil'on efface 'erreur a 'aide de la touche B8 "7 "7 est affichd a nouveau et I'on
retrouve I'état d'attente d'une entrée,

L 'entree pour une variable numeérique peut &tre faite sous forme d’une expression numerigue.

Etant donnee gue 'etat d'entrée ne peut pas étre supprimé par simple pression de la touche ® , 14
nrocedure d'annulation de cet état est la suivante:

1. Si ta touche [ est directement pressée sans avoir fait aucune entrée "STOP est affiché et exécition
duprogramme s‘arréte, Sil'on presse maintenant la touche @8 | I'état d'attente d’une entrée est supprime.
Pour continuer le programme, frapper la touche [CONT)

2. L'étar d'attente est annulé si Von frappe Mog (@) pour redésigner le mode RUN, Dans ce cas, il n'est pas
possible de contimuer le programme,

® Fonctions KEY

Cette fonction Ht un caractere pour chaqgue touche frappée durant exdécution du programme. Contraire-
ment a Minstruction INP, cetle fonction ne peut étre accomplie durant I'état d'attente d'une entréoe, | e
programme se poursuit comme préva, et sl n'y a pas d’entrée, rien ne se passe.

La fonction KEY se compose ainsi:

Variable de caractéres = KEY

Le caractere [u par la fonction KEY est attribué a la variable de caractéres.

Exemple:
10 A$S=KEY: | A$=" " THEN 10
20 IF A$=""1" THEN 100

30 IF A$="2" THEN 200
40 IF A$="3" THEN 300
50 GOTO 10

Ce programime ne sert gu’aentrée de la donnée.

La fonction KEY de la ligne 10 vérifie si le caractére tu a é1é frappé sur ie clavier a 'aide d’une instruction
[E.Meéme sila touche [ n"est pas pressce, cette fonction KEY est capable de tire le premier caractére entré,
mars celui-cr seulement,
Cependant, elle n'arréte pas te déroulement comme le fait Vinstruction INP. Toutefois, en la combinant
avec une instruction |E, on obtient un état d’attente d'entrée. De méme, les lignes 20 a 40 comparent e

content de$ variables de caractere lu et déterminent la destination des sauts. Ainsi, la fonction KEY ne peut
Lre guiun seul caractere frappd sur une touche.

B Ordres de sortie

Dans un ordre de sortie, iy a neu instruction PRT pour afficher les résultats d’'un calcul ou des donngées
ct une imstruction DMS pour afticher 1a valeur de 'expression numeérigue aprés conversion en hexadécimal,
degres, minutes, secondes, 11y a également une instruction WAIT pour déterminer la duréde de l'affichage.

@® {nstruction PRT

Une mstruction PRT se compose ainsi:

-~

PRT \fonction de controle de sortie {

ﬂ

] j expresston numeérique ( "‘l
) ‘ expression de caracteres | SR |

0 L'unou VMautre de ces contenus est utilisable

i 1 Ces contenus paeuvent étre omis

Liinstruction PRT affiche la valeur de I'expression numérique ou la variable numérigue, et la chaine de
caracteres mise entre guiliements " ou le contenu de la variable de caracteres.
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Exemple:

10 INP “A=",A,”B=",B

20 C=INT (A/B)

30 D=A-B*C

40 PRT A:*/";B;"=";C;"...":D
5@ GOTO 10

Ce programme calcule le restant lorsgue par exemple A est divisé par B. La valeur des variab
de la manicre imdiguee en higne 40.

_es articles entre gutllements ™ 7 sont affichés tels guels, comme caracteres,

Je plus, la maniere dont ™, et 7 57 sont affichés en tant que variables et chaines de caracteres est dif-
ferente.

Dans tecasde " 177, la donnde suivante est affichée apres la précédente.

Dans lecasde ", ", la donnée suivante est affichée aprés que I'affichage précédent ait oté effacé.

Lorsque la durée d'atfichage n'est pas spécifice au moyen d'une instruction WAIT dans le cas de ™,
"STOP” est affiché et le traitement s'arréte. Pour continuer 'atfichage, frapper {a touche [conT) .

05 ost attichoo

fr

!

® Instruction DMS

L'instruction DMS sert a afficher ta valeur de Vexpression numérigue ou de la variable apres conversion on
hexadecimal. L'atfichage des valeurs décimales est exprimé en degrés, minutes et secondes.

Exemple:

1@ INP N
20 DMS N
30 GOTO 10

Ce programme rentre une certaine donnee qui est convertie en hexadécimal. Méme sans instruction “"PR T
I"affichage est obhlenu uniguement par I'instruction DMS, L'affichage ne reste gue pendant un certain temps
puis la calculatrice procede au programme suivant.

L "affichage est le suivant;
000°00°00.00"

Secondes (0,00 a 59,99)
Minutes (0 a 59)
Degrés (0 3 99999)

De plus, lorsaue la valeur de I'expression numérigue est supérieure a 99999 ¢lle est exprimee en decimal.
l_a partie decimale des secondes est affichee avec arrondissement a la troisieme decimale.

® Instruction WAIT

L instruction est un ordre déterminant la durée d'affichage obtenu par instruction PRT ou DMS. I n"est pas
nécessaire de presser la touche pour conserver |'affichage.
L instruction WAIT posséde la forme suivante:

WAIT expression numérigue (0 < expression numerigue < 1000)

La partie déecimale de 'expression numeériguie est supprimeée, L affichage reste pendant la durée designee pal
multiplication de la valeur par 0,05 seconde environ.

Lorsaqu’aucune dosianation n'est faite au moven de instruction WALT ou lorsque la vateur de 'expression
numerique est superieure a 1000, le déroulement sarréte, "STOP™ est alors afficheé et le programme se met
a l'état d’attente,

Exemple:
10 WAIT b
20 FOR I=1 TO 100
30 PRT |
40 NEXT |

Ce programme affiche la valeur de 1 a 100, Lorsgu’aucune désignation n'est faite par 'instrauction WAILT e
processus sarréte apres affichage de la valeur de |. Pour obtenir I"affichage de la prochaine vateur, {rapper
la touche (€M) Toutefois, si fa durée d'affichage est désignée par l'instruction WAIT, celle-ci sera de 0,25
seconde environ,

La désignation au moyen de l'instruction WAIT est supprimée lorsque la caiculatrice est mise hors tension
(egalement lors du fonctionnement de la coupure automatique), ou lors du début d'exécution du pro-
gramime,




® Fonctions de controle de sortie
Les Tonctions de contrdle de sortie désignent

e lieu de sartie et son type.

® Fonction CSR

Clest une fonction de controle utilisée dans une instruction PRT. Elle fixe la position de la sortie sur Uatf)
chage {20 positions) au moyende PRT.

Le tormat de la Tonction CSR est e suivant:

9 - r u . ’ . } . .r . ’
PRT CSR : : : expression numerique (la partie decimale de I'expression numeérique est coupée et sa valeu
est comprise entre O ot 19)

Elte utihise la valeon de Pexpression numdérigue pour déterminer a quel rang a partir de la gauche 1'attichage
e la ddonnee de sortic conmmence.
La methode de complage du rang d'atfichage est illustrée ci-dessous:

RUN DEG

T . Pl ol A e A m

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

Exemple:

1@ INP X
20 PRT X;CSR 8:X1t2
30 GOTO 10

Ce programime eleve au carré la donnée déja entrée et affiche le résultat ainsi gue la donnée. La fonction
CSR est utitisee dans 'instruction PR T de la ligne 20.

La donnee "X est affichée normalement tout a gauche, et la suivante " X12' & partir du 8é rang & partin de
[ gauche par la fonction CSR.

Ce programme est executé de la maniore suivante:

Opération:

RUN @ ?
7 68 7 49
?
4.5 B0 45 2025

CONT ?

85 2 (cont 852 725904

Etant donne que deux ces types de sorties sont toujours affichées a des positions distinctes, fa tecture en est
facilitde,

L

Sl y aun T A ta suite de CSR, cette donnde est affichée a la position désirée; par contre si I'on 1ilise
un LY, Maffichage ne sera obtenu gqu'aprés qu'il ait été effacé, L'affichage ne sera donc pas continu.
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® Instruction SET

Liinstruction SET a été expliquée dans la section calcul manuel pour fixer le nombre de chiffres etfectii et
e nommbre de decimales, el nous altons voir comment s'effectue cette désignation dans un progaramme.
Dans 'exemple d'instruction SET ci-dessous, E fixe e nombre de chiffres effectits, F los décimales et N

annule ces designations.
J En
SET < Fn (Hest 0a9)
|n
Exemple 1:
10 SET EA4

20 MODE 4:WAIT 10
30 FOR X=0 TO 180 STEP 5
40 PRT SIN X

5@ NEXT X
6@ SET N
/7@ END

Ce programme donne sin X de 04 18 degres par incréements de D degrés. Afin d'obtenir les valeurs avee 4
chitfres effectifs dans cet exemple, sin X ost affecté de “SET E4",

St limstruction SET est placée au début du programme, tous les affichages uitérieurs (sortie de résultats)
seront donnes avec 4 chiftres effectifs,

ol les calculs sont pousuivis, tes résultats obtenus n'auront gue 4 chiffres. Par conséguent, on utilise "SET"
N en tigne 60 pour annuler cette désignation.

Exemple 2: Fixer le nombre de décimales a 4 dans le programme de Vexemple 1,

1@ SET F4

20 MODE 4:WAIT 10

30 FOR X=0 TO 180 STEP 5
40 PRT SIN X

50 NEXT X
60 SET N
7@ END

De cette maniere, le nombre de chiffres en sortie est réglable tout comme en calcul mance!.

@ Mise en format de la sortie

Les résultats de calcul pourraient ne pas toujours étre affichés selon un format specifigue en raison de la
position de la virgule décimale ou du nombre de chiffres qui varient selon les résultats, Dans un tel cas, on
peut uttliser une mise en format de la sortie pour faciliter la lecture.
Les symboles utilisés pour la mise en format sont “"#" et " 1",
chiffres de la mantisse et " T "' pour spécifier I'affichage de I'exposant,

:H

s'uttlise pour spécifier le nombre Je

Hg gt (# est un nombre de 10 ou moins)

Désignation d’affichage exponentiel

—~ Nombre de chiffres de la partie décimale
Position de la virgule décimale

Nombre de chiffres de la partie entiére

Le "#" situé a gauche de la virgule décimale fixe le nombre de chiffres de la partie entiére.
Le "#" a droite de la virgule décimale fixe le nombre de décimales et le " 1 de la fin désigne 'affichage de
"exposant.




- [ L. W= T A e — -

X = 0,123456789 ]

Format Explication Atfichage guand |

- 1EHI v =12 3466789 |

OF:: Partie entiére a 1 chiffre, sans décimales X =0 Y =& ;

Q#. . FHH Partie entiere a 1 chiffre, 3 décimales X =0.123 Y=%.%8#% |

| i |
B HHE HEHHH Partie entiere a 2 chiffres, b décimales X =0.12346 Y =12.34508

Partie entiere a 2 chiffres, 2 décimales,
avec exponentielle

X =123E-01 Y =123 07

Partie entiere a 1 chiffre, 3 décimales
| . X=1285e-01 Y =1235E 01 |
avec exponentielle

mr. a. - ——

S.#.###1

* En ce gui concerne les exemples (1) et (2), guand il y a débordement du nombre de chiffres de 1a mantisse.
I"atichage devient impossible et c'est le format lui-méme qui apparait en sortie.

Exemple:

1@ MODE 4:WAIT 10

20 FOR X=30 TO 180 STEP 30
30 PRT SIN X:COS X

40 NEXT X

50 END

Ce programme est utitise pour obtenir sin x et cos x tous les 30 degrés. Ces deux valeurs sont affichées en
continu, Toutelols, s'il est laissé tel quel, les valeurs seront affichées de maniére irréguliére, et leur lecture
sera ditficile. Dans un tel cas, pour simplifier t'affichage lorsqu’on n’a pas besoin de mantisses a 10 chiffres,
on effectue une mise en format.

Lorsgue cette mise in format est ajoutée, le programme devient le suivant:

1@ MODE 4:WAIT 10

20 FOR X=30 TO 180 STEP 30

30 PRT ## . ##1t:SIN X;CSR 10:C0S X
40 NEXT X

50 END

Grace a cettemise en format, les deux résultats seront affichés simultanément et feur position sur I'atfichage
sera reguliere.
L affichage sera ainsi d’une lecture hien plus facile.

L'exécution du programime est la suivante:

Opération:

RUN BE 5.00e-01 8.66e-01
| 8.66e-01 5.00e-01
1.00e 00 O.00e 0O
8.66e-01 -5.00e-01
5.00e-01 -8.66e-01
.00 00 -1.00e QO




4-5-4 Fonctions de caracteres

LLes fonctions de caractéres sont associées aux variables de caracteres (AS, BS, 5ot b Lot maninen ot ost
different puisguelles sont utihsées pour entrer des caracteres au lieu de valeurs numenigues, Cos fondtions
determinent la dimension des variables de caractéres et peuvent extraire certains carac tores hors de chaines
de caracteres dans des variables.

LEN et MID

Une fonction LEN est un ordre de compter le nombre de caractéres dans une variable de carac teres, 11 est
41ns1 possible de connaitre la dimension de la vartable de caracteres,

Une fonction MID extrait certains caractaeres de la variable de caracteres exclusive (S), Elle est atilisoo pon
reclisposer les variahles de caracteroes.

Frant donné gue ta fonction LEN peut indiguer la dimension d'une variable de caracteres, elle ost pritigue
Hour lui réserver un espace en sortie, ou pour la diviser lorsgue sa dimension ost variable.

Exemple:
10 A$="123"
20 B$="456"
30 C$=A%$+B%
40 D=LENCCCS$)>
5@ PRT D
60 END

Ce programme affiche la dimension (nombre de caracteres) d'une variable de caracteres en ajoutant les
variables de caracteres A$ et BS.

Seule Maddition est possible avec les variables de caracteres. Puisgue la dimension de fa varable o
caracteres est mconnue apres celte opcration, on utilise la fonction LEN pour detorminer Ta dimension
apres addition,

Seules les vartables de caracteres peuvent utiliser la fonction LEN.

L e tormat de la fonction MID est e sulvant:

MID ([, 11]) (F17, 11: expression numérigue)

Elle extrait les H caracteres a partir du mieme dans la chaine de caracteres stockée dans la variable oxclusive

(S).

Sil'on oublie 711, tous les caracteres apres le m1 iéme seront extraits.

De plus, les décimales de et 1osont ignorées, et leur vateur peut étre de 1 a 30, St la somme de 11 et de
Hoest plus grande gue le nombre de caracteres stockes dans la variable plus 1, une erreur est produite,

Exemple: $="ABCDEFGHIJ"

Pour extraire qualtre caracteres a partir du troisieme = MiD (3,4) ....CDEF
Pur extraire deux caracteres a partic du début = MID (1,2) ... AB
Pour extraire tous les caracteres a partir du sixieme = MID (b) .. .. EFGHIJ

Exemple:

10 INP $

20 N=LEN(%$)72

30 X$=MIDC1,N):Y$=MID(N+1)
409 PRT X$.Y$

5@ END

Ce programme divise les chaines de caractéres entrées en deux a l'aide des fonctions LEN &t NI ot fes
affiche,

Cect determine la dimension de la variabie de caractéres exclusive $ de la ligne 20, Ces deux moities sont
attribuees a N, ta premiere et la seconde moitiés étant divisées par {a fonction MI1D.

Anst, st la dimension de la chaine de caractéres entrée n'est pas fixe, les motties ou fes tiers ne peuvent pas
ctre extraits, par conseguent, leur dimension est déterminée par ta fonction LEN.,

De plus, 1a chaitne de caracteres pouvant étre introduite en $ est hmitée a 30 caracteres, Toutetors, sle
nombre de caracteresen X$ et Y8 est limité a 7, le nombre de caractéres introduits en S est alors finvite 5 1.1,




4-5-5 Sous-programmes

Un sous-programme se déroule de maniere différente d’un programme principal comme il a été décrit
precédemment. Le sous-programme est appelé par le programme principal, et lorsgue ['opération désirée est
terminee, I'exécution reprend au point du programme principal abandonné auparavant.

En d'adtres termes, lorsquune instruction {GSB) est donnée, 'exécution saute du programme principal au
sous-programme a partir de l'endroit designe. Lorsgue l'opération du sous-programme est terminée,
'execution reprend au point  (instruction GSB) abandonné du programme, et ce dernier continue

normalement.
—* 100 GSB 1000 Instruction d'appel (saut} a sous-programme
-—=1000 A=B

' r |

i 1100 RET Instruction de retour au programme principal $

Les ordres necessaires pour mettre le sous-programme en fonction sont les instructions "GSB' et "RET"".

L'ordre de saut (appel) au sous-programme est l'instruction GSB, et l'ordre de retour au programme

principal est RET. L'instruction GSB peut prendre les formes suivantes:

(1) GSB expression numerique (l'expression numeérique numerique est coupée aux décimales et peut
utitiser les numéros de ligne 1 a 9999).

(2) GSB # expression numeérique (l’expression numperique numeérique est coupée aux décimales et peut
utitiser O < 1 < 10).

La premiere methode utilise la designation directe pour écrire directement le numéro de ligne a la suite de

"GSBY la designation indirecte de la position du sous-programme est possible en utilisant la valeur de 13

variable.

La seconde méthode consiste a utiliser un sous-programme contenu dans une autre zone programme (PO 3

PO) pour tine déesignation directe ou indirecte.

Le retour  aud programme principal n'est execute que si Uinstruction RBET est écrite a la fin du
SOUIS-Proaramme,

Zone de sous-programme

= Programmes élémentaires de sous-programmes
Nous expliquerons IGl la maniere de composer des sous-programmes en utilisant des exemples pratiques.

Exemple 1: Créer un programme pour déterminer la surface et le volume d'un tétrahédre réqulier, dont e
cOte est A, calculés avec trois décimales. La procédure d'arrondissement est inclue dans an
soUsS-programme,

Programme principal Sous-programme

. ) : “ ! ;
> = " 3 d CL Debut ) C Debut )
Nz L 1.

Vo= 12 a X «-\/3 x A? Y = SGN X |
N / Z+— X1%10'+0.5
;Q NP A 3% ) Arrondissement X—INT 210 xY
@ X=SQR At
30 GSB 1@@@ / Affichage surface / ( Fin )
409 PRT X I
5@ X=SQR 27/12%At3 (. N2
60 GSB 1000 12
70 PRT X
80 END Arrondissement
1000 Y=SGN X —L
1010 Z=ABS X%X101t3+0.5 . “”“ai““me/
1020 X=INT Z/1013%Y .
1030 RET C_Fin )

Le programme principal de calcul de la surface du tétrahédre régulier est facile a comprendre, car il est
simtlaire a ceux gue Nous avons vu jusgu’a présent.

La difference est le programme d’arrondissement inclu dans le sous-programme, 3 partir de la ligne 1000. La
fonction de ce sous-programme est de calculer la surface et le volume, déterminés aux lignes 20 a b0, avec
trois deécimales et arrondissement.
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Le sous-programme peut étre utilisé autant de fois que désiré.

Dans ce programme, il est utilisé deux fois, la premiére pour arrondir la valeur de surface, et {a seconde pour
arrondir le volume,

St 'on n'utilisait pas de sous-programme, le programme global serait plus fong, comme on le voit ci-dessous.

1@ INP A
20 X=SQR 3XAt2
30 Y=SGN X

49 Z=ABS XX101t3+0Q0.5
50 X=INT Z/7101t3XY
60 PRT X
70 X=SQR 2/7/12%XA13
80 Y=SGN X
90 Z=ABS XX101t3+Q.5H
100 X=INT Z7101t3XY
11@ PRT X
120 END
Ce programme et le précédent comportant un sous-programme exécutent le méme traitement (les mémes
opérations), mais ce dernier est plus court et plus simple.
En d'autres termes, le sous-programme est utilisé pour simplifier le programme par élimination des
opérations répétitives.
© Dans cet exemple, puisque I'arrondissement est inclus dans le sous-programime, "PRT X" ne fait pas
partie de ce dernier. Dans le programme ci-dessus, les lignes 30 a 60 et les lignes 80 a 110 sont pareilles, et
ce sont elles qui sont INcorporées au sous-programme.
Ce sous-programme fait partie du programme principal, mais il est placé aprés la fin ("END’'). |l doit par
consequent étre terminé par une instruction RET. Par contre, s'il état inséré au milieu du programme

principal, il serait lu de fa méme maniére que ce dernier, et traité de maniére répétitive. Lors de 'exécution
de l'instruction RET, une erreur serait produite.

Par conseguent, la zone de sous-programme soit étre séparée, comme dans cet exemple, en commencant 3 la
ligne 1000 ou 5000. Le sous-programme est similaire a la fonction GOTO {instruction GOTQO) et est
considéeré comme un ordre de saut. |l en différe par le fait que I'instruction RET est toujours placée a la fin
de sorte a retourner a l'instruction GSB aprés on exécution.

Exemple 2: Creer un programme pour déterminer la surface et le volume d’un tétrahédre régulier et d'un
octahedre régulier dont le coté est A, calculés avec quatre décimales. L e programme principal
et le sous-programme de calcul de la surface de la surface et du volume sont placés en PO et le
sous-programme d’arrondissement en P1.

Tétrahédre requlier

S=¢§a2,v=‘/§a~* PO P1

12 Organigramme

OCtahédre régu I ier ( Début ) \ Surface Volume Arrondissement ;’
) j

S — 2\/37612 ’ v — @ a 3 / EHHE’ A / C - o )
P 10 INP A ] X — Nxy/3 xA’ xk-\f’z_ /M¥A || Y = SGN X
2 N=1 N «— 1 2~ XI*1U“+OJ.5
38 GSB 1000 ” Calmlerl — Arrondissement lAerndissemem X—INT Z/10° %Y
40 M=12 Ein Ein Atticher le resuitat
50 GSB 2000 M« 12 ( ) C ) / /
60 N=2 I ( Fin )
70 GS B 1 0@@ I Calculer le volume
80 M=3 1
90 GSB 2000 | b
100 END T ommeos ]
1000 X=NXSQR 3XAt2
1010 GSB #1 ‘ M+ 3
1020 RET L .
2000 X=SQR 2/MXA13 [] waledler IIE volume ]]
2010 GSB #1 C - )
2020 RET
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P 1 1@ Y=SGN X
20 Z=ABS XX101t4+0.5
30 X=INT Z71014XY
40 PRT X
50 RET

Dans ce programme, trois sous-programmes sont incorporés: deux ordinaires pour calculer la surface et le
volume, et un troisieme pour 'arrondissement.

En utilisant cette méthode, on place les opérations de calcul communes dans un sous-programme pour une
execution repetee en changeant simplement les valeurs de N et M. Si I'on place les parties communes dans

N sous-programme, on economise de ta mémoire et de plus la méthode de calcul est plus facile 3
comprendre,

Par consequent, sur les tignes 1010 et 2010 de ce programme, un second sous-programme est appelé par ce
sous-programme, Cette méthode est dite “emboitement”; on appelle un sous-programme a partir d’un
SOUs-programime, ce gui est une operation simitaire a l'appel d’un sous-programme par un programme.

10 niveaux d’emboitement sont possibles, et au-dela une erreur se produit. L'exécution va du programnie
principal au sous-programme de Ter niveau. Ce dernier agit en tant que programme principal et appelle le
second sous-programme  (2e niveau). Méme dans ces circonstances, l'instruction RET sur laquelle le
sous-programme est base doit étre placée a la fin de chaguie sous-programme.

Comme dans le cas du sous-programme d'arrondissement, celui-ci peut étre logé dans une autre zone de
programme: {ici, P1). Cette méthode est pratique car ce sous-programme peut étre utilisé communément
avec un autre programme entierement different (écrit dans une autre zone de programme).

De cette maniere, on peut utiliser de nombreux sous-programmes dans le cadre d’un programme.

St 'on utitise 'emboitement, 10 niveaux de sous-programmes sont possibles.

Programme principal

SOuUsS-programme sOuUs-programimae SOUsS-programme sOousS-programme

On peut ainst utiliser de nombreux sous-programmes

Programme principal

A A

SQUSs-programme  sous-prograamme sous-programme
de ler niveau de Ter niveau de ler niveau

* emboitement jusqu’a 10 niveaux

sous-programme
de Ze niveau

[l est possible d’éviter une partie commune en utilisant un sous-programme. De méme, en présence d’un
programme compiexe, un sous-programre peut étre utilisé lorsque ses parties sont séparées en groupes.

L'instruction GSB dans un sous-programme peut étre considérée comme éqguivalente d une instruction
GOTO. tlie determine la sone de sous-programme appelée par le programme principal, puis le retour aul
NOINT de deépart apres ['opération.

De plus, lorsgue le sous-programme est rédigé dans un méme programme, il est nécessaire d’écrire END 3 13
fin du programme principal, et si elle est répétée, il faut écrire une instruction GOTO.
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® Deésignation indirecte d’'un sous-programme

Comme pour le cas de I'instruction GOTQO, la désignation indirecte peut e€galement étre utilisée pour un
sos-programme.

Le mode d'utilisation est identique a celui de l'instruction GOTQO. Le saut s'effectue au sous-programme
désigne, puis le retour att point d’origine.

Exemple 1:
1@ INP N
20 GSB N+100
30 PRT XX6
409 END
101 X=B:RET
102 X=10:RET
103 X=15:RET
104 X=20:RET
105 X=25:RET
106 X=3Q:RET
1907 X=3b:RET
108 X=4Q:RET
109 X=45:RET
T10 X=B5Q:RET

Dans ce programme, le sous-programme est indirectement designeé en utilisant la valeur de 'entrée N, S1'N

est 1 a 10, on va au sous-programme entre 101 et 110, ou la valeur de la variable X est déterminée et le
resultat du calcul X X 6 est affiche.

lci, la designation indirecte de 'instruction GSB détermine la destination du satt {sous-proaramme) en
utihsant la valeur de la variable. Si cette derniere est egale a 1, le saut s'eftectue au ler sous-programme
(ligne 101.)

St la variable est 2, e second sous-programme est appele (ligne 102) est ainsi de suite. La destination depend
donc¢ de la valeur de la variable.

Exemple 2: Utiliser I'instruction GSB avec une désignation indirecte pour trier les totaux. Ce programme
avait ete donne precedemment en exemple pour démontrer la designation indirecte de
instruction GO TO. (b classes)

10 VAC
20 INP |
30 GSB 1+100
409 GOTO 20
120 PRT A,B,C.D,E:END
101 INP J: A=A+J:RET
102 INP J:B=B+J:RET
13 INP J:C=C+J:RET
124 INP J:D=D+J:RET
105 INP J:E=E+J:RET

Ce programme est semblable a 'exemple précédent avec l'instruction GOTO a désignation indirecte. [,

GO TO de la ligne 30 est remplace par

"Instruction GSB

lci également on entre les numeéros de code 1 a b en ligne 20, utilise la déesignation indirecte en ligne 30

pour [‘aiguillage sur les sous-programmes en lignes 101 a 105,

Chaque poste est accumule dans les

sous-programmes, Pour ce programme également, chague sous-programme est créee sur une ligne a l'aide
d'une multi-instruction. Chaque ligne représente donc un sous-programme, ce qui facilite la lecture globale.
lci aussi, les numéros de code 1 a b sont entrés sur la ligne 20. Si l'on utilisait un autre nombre, une erreur
serait causee car la destination correspondante n'existe pas.




4-5-6 Fonctions générales

Les tonctions generales comprennent les fonctions trigonométrigues telles que le sinus, cosinus et tangente,
et les fonctions incorporees. Celles-ci sont appelées par combinaison de caractéres frappés sur le clavier.
Elles peuvent également étre obtenues par une “"fonction d'une touche’ en frappant une seule touche et
sont aussi faciles a utiliser gue sur une calculatrice scientifigue ordinaire.

Les fonctions génerales peuvent étre utilisees manuellement ou étre incorporées & un programme.

Nom de fonction Forme Exemple
Fonctions SIin X SIN X SIN30 SINA SIN (N+5)
trigonometrigues cOs X COS X COS3.14 COSI COS (L—3)
tan X TAN X TAN70 TANF TAN (F X 2)
Fonctions sin” ' X ASN X ASN 0.07 ASNP ASN {Z+Y)
it;f;’;;’sme”‘q“es cos™ ! X ACS X ACS /5 ACSD ACS (C—X)
tan ' X ATN X ATN B85 ATNV ATN (Q+0.5)
Fonctions sinh X HSN X HSN 26.8 HSN T HSN (T+E)
Hyperboliques cosh X HCS X HCS 1.45 HCSO0 HCS (R/2)
tanh X HTN X HTNO0.861 HTNH HTN (U+0.9)
Fonctions sinh” ' X AHS X AHS 76.2 AHS G AHS {(J+1)
:‘HVV‘;?;S:"Q““ cosh™! X AHC X AHC 16 AHSW AHS (S X 2]
tanh ™' X AHT X AHT 091 AHTM AHT (H—E)
Racine carrée < X SQR x SOR69 SQR A SQR (RXS)
Fonctions y
exponentielles % EXP X EXP8 EXPF EXP (D+L)
Logarithme nature! loge X LN X LN 43 LNP LN {U+T)
Logarithme commun  log X LOG X 1L0OG 246 tOGR LOG (G+15)
Integration | INT X INT X INT 347.457 INTV INT (Q+U)
(plus grand entier
ne dépassant pas X') INT —45.43
Fractionnalisation
(X sans sa partie FRAC Xx FRAC X FRAC 73.54 FRACN FRAC (H+B)
entiere)
Valeur absolue | X | ABS x ABS —9.43 ABS L ABS (K/P)
Signe SGN X SGN 79 SGNE SGN (P-0) i
(Six >0 1)
(Six =0, Q)
(Six <0, —1)
Conversion DEG DEG (39,34,15) DEGT DEG (R+5)
'sexagésimal {degrés, minutes,
a décimal secondes) |
degrés minutes secondes
Conversion décimal
5 séxagésimal DMS x DMS 125682 DMS Z DMS (P+0.05)
%
Conversion de coordonnées
Rectangulaires 3 polaires RPC x, Vv RPC 14,20.7 RPC A.,B
Polaires a rectangulaires PRC r, 0 PRC4.5,2/m1 PRC F,F
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S i R . e _
Nom de fonction Forme Exemple

Désignation des chiffres significatifs
(X determiné au 10Yéme rang par RND (X, 1) RND (123.456, 2) RND (A, C)
arrondissement) RND (F+E, G—5)

e e = : e e e e C . e = e e e e S e e R R _ . e e . ) : e aem
Generation de nombres aléatoires
(génération de nombres aléatoires 5 . ~
dans lagamme 0 < X < 1) | RAN = RAN =

i
Factorielle X X 81 Al (14J) !

| Unite de Degre MODE 4 Angle droit = 90 degres

| mesure angulaire _ T .

, Radian MODE b | Angle droit = o3 radians

|

L Grade MODE b Angle droit = 100 grades

—— r— —_ —_— [—

X et Vsont des constantes, variables ou expressions numerigues.

Etant donne que ces fonctions sont incorporées, efles peuvent étre utilisées telles quelles dans les
programimes.

Exemple 1: Créer un programme pour obtenir la longueur d’un cO6té d'un triangle en utilisant 'angle formé

par les deux autres cotes.
[C = a®+b?—2abcosh |

1@ MODE 4

20 INP A.,B.,C

30 D=SQR (A12+B1t2-2XAXBXCOS DEG C)

40 PRT D

50 GOTO 20

Etant donne gu’on utilise la mesure angulaire “degrés’” dans les fonctions trigonométrigues, MODE 4
apparait sur la ligne 10 de ce programme. Ensuite, la longueur des deux cdtés et I'angle sont entres.
selon la formule, la racine carrée SQR et le cosinus COS sont écrits dans ['expression numérique.

Exemple 2: Creer un programme pour obtenir le gain en dB d'un amplificateur, la tension d'entrée étant X

ot la tension de sortie VY.
Y

| dB = 20+10g,, ~ ]
1@ INP X.Y
20 Z=20XLOG (Y’ X)
30 PRT Z
409 GOTO 10

a tenston d'entrée est X et la tension de sortie Y, ia formule de {a ligne 20 peut étre posée pour obteni
le gain /.

Exemple 3: Creer un programme pour obtenir des nombres aléatoires de trois chiffres a 1"aide d'une
fonction de génération et une fonction de désignation de chiffres significatifs.

1@ N=BRND(RAN#,-4)X1000
20 PRT N
30 END

Etant donné que les nombres aléatoires peuvent étre générés avec un mantisse de 10 chiffres dans la gamme
0 <x <1, trois chiffres doivent étre pris comme chiffres significatifs et multipiiés par 1000 pour extraire
des nombres a trois chifires.

4-5-7 Traitement statistique

_es fonctions statistigues sont d'un emploi facile car eltes sont intégrées a la calculatrice.
_es possibilites de traitement statistique comprennent le calcul de "écart standard, de régression pour la
determinaison des coefficients de corrélation, etc.




s (Calcul de I'écart standard

Le calcul de l'ecart standard peut étre exécuté manuellement, ou rédigé dans un programme. Ce chapitre
decrit le calcul de I'écart standard au moyen de programmes.

Enoce qui concerne le caloul manuel, priere de se reporter au chapitre calculs manuels.

Exemple 1: Créer un programme pour obtenir la différence entre chaque donnée et ta moyenne, par
stockage de toutes les donnces dans tine liste {rangée unidimensionnelle).

10 SAC
20 INP ““N=",N
30 FOR I=1 TO N

40 INP D

50 STAT D
60 ACI)=D
70 NEXT |

80 PRT “"MX=",MX

90 FOR I1=1 TO N

100 PRT “"NO." ;1 ;7"=";ACIl)~-MX
110 NEXT |

120 END
L'ordre SAC sur la ligne 10 de ce programme sert a annuler (mettre a “'0"') la mémoire de cumul statistique.
L'ordre VAC n'efface pas la memoire statistique. Avant d'entreprendre tout calcul statistique, il est

ndispensable d'utiliser cet ordre. LL'ensemble des données est introduit en tigne 20 et le nombre e donnees
entrées est determine au movyen de 'instruction FOR-NEXT.

Dans I'instruction FOR-NEXT suivante, les données sont cumulées et stockées dans la liste A(7), en
utihisant "ordre d'entree de données STAT pour le calcul de I'écart standard.

Apres 'entrée des données, MX est 'ordre de sortie de la valeur movenne., A l'aide d'une instruction

FOR-NEXT, la valeur moyenne est soustraite de chaque donnée stockée dans la liste et le résultat est
atfiche.

crenons un exemple d'execution de ce programme.,
Exemple: nombre de données = 8
Donneées: 5H, b4 H1 HhH Hh3 H3 Hh4 52

L 'execution du programme avec ces données donne les résultats suivants:

Opération: DEFM 1 [&x) VAR: 36 PRG: 1600
RUNBE | N=7

86y | - |

5560 | -2

54 [ ?

5 2 [ MX= 53.37H
CONT NO. 1= 1.625b
NO. 2= 0.625
CONT NO. 3=-2.375

NO. 4= 1.625
NO. 5=-0.375

) o o -
o o o o
=z > = -
— — — —

NO. 6=-0.375 r
NO. 7= 0.625
CONT NO. 8=-1.375
* Lorsgu’on utilise une liste de cette maniere, ne pas oublier auparavant d’étendre la capacité de ia
memaoire




De plus, les ordres d'appel du résultat de I'écart standard dans cet exemple sont les suivants:

CNT ........... nombre de données (77}
SX ... ... Somme (2 x)

SX2 ........... Somme des carrés (T x?)
MX ... Movyenne (X)

SDX .......... Ecart standard (0,, 1)
SDNX ......... Ecart standard (o,,)

Exemple 3: Creer un programme pour obtenir la moyenne des résultats d'examen, 'écart standard o,, et
I"écart du résultat de chaque étudiant.

“,

Vor 'exemple 1

Valeur de |'écart SS= X _—f;n) 10 e
10 SAC

20 INP N

30 FOR 1=1 TO N

40 INP D

5@ STAT D

60 ACI)=D

70 NEXT |

80 PRT “MX=" ;MX, 'SDXN=";SDXN
90 FOR I1=1 TO N

100 S=CACI)-MX)>X10/SDXN+50
110 PRT “"NO.”" ;1."=";S

120 NEXT |

13@ END

Dans ce programme, les lignes numéro 10 et 70 sont identiques a celles de I'exemple 1. Toutefois, le
programme de calcul et d’affichage a partir de 1a ligne 80 est différent.

La valeur d'écart SS est obtenue a la ligne 100. Celle-ci est obtenue pour chague étudiant 3 'aide d'une
Instruction FOR*NEXT,

Ainsi, en appliqguant la fonction d’écart standard incorporée, la moyenne ou l'écart standard peut étre
directement utilisée dans le programme.

De plus,

lors de |'entrée de fréequences, le mode opératoire est similaire au calcul manuel. LLors de I'entrée de

données dans le programme, la suppression et la correction de données fausses doivant étre accomplies
manueilement.

m Reégression et coefficients de corrélation

En plus de l'écart standard, la fonction d’analyse de régression (statistiques a 2 variables) est également
iNncorporee.,

Pour le calcul de regression, seule la régression linéaire est inclue. Toutefois, V'utilisation de la régression

linéaire permet d'obtenir les régressions logarithmique, exponentielle et de puissance & l'aide d'un
programme.

Calcul de régression linéaire

® | a formule de régression lin€aire est Y = A+BXx. Le terme constant A et le coefficient de régression B sont
calculés comme suit:

2V —B-2Xx o = Ne2XY — 2X-2)
1 HeZx?t — (2x)*
® | e coetficient de corrélation ¥ de la paire de données entrées est calculé par la formule ci-dessous:
_ H2ZXy—2X-2V
JInZTx? - (Zx) ) n-Zy?—(Zy)?

® (eux-ct sont traites dans le programme de la méme maniére que pour le calcul de I'écart standard.

A=

¥




Exemple: [’entrée des données se fait manuellement. A ['aide du résultat de calcul en sortie, créer un
programme pour calculer le terme constant A, le coefficient de régression B, le coefficient de
corrélation r et le coefficient déterminant {(¥?) ainsi gue la covariance (E.\‘r — XY )

| 1= |

10 PRT “A=" ;LRA.”"B=";LRB," " R=";COR,”"R1t2=";COR12
20 X=(SXY-CNTXKXMXXMY)”7 (CNT-1)

30 PRT X

40 END

Etant donné que le programme n'opére qu'un simple affichage, I'entrée des données s'effectue
manuellement.

| a méthode d'entrée des données est |la suivante:

donnée X, donnée )’ (STAT
ou
donnee X, donneée V; fréquence (STAT

lci, "LRA" est le terme constant A, "LRB" le coefficient de régression B, et “COR"’ le coefficient de
correlation r. De méme, le coefficient déterminant et la covariance sont calculés & I'aide des formules puis
affichés.

Les tonctions d'affichage des résultats de I'analyse de régression sont indiqués ci-dessous.

CNT ... .. ... nombre de données (11}

OX somme des X (2 .\)

SY somme des y (Z)')

OXZ2 .., somme des X (T x?)

SY2 ... .. somme des V* (212}

OXY . somme du produit des donnees (2 X V)
MX o movenne des X (X)

MY moyenne des v (1')

SDX ... ecart standard de X (X0,, 1)
SDY oL, ecart standard de ¥ (y0,,.1)
SDXN .. ... .. ... écart standard de X (xo,,)
SDYN . ... ...... ecart standard de v (yo,,)
LRA ... . terme constant {A)

LRB ... ... ... .. coetficient de régression (B)
COR ...... ..... coefticient de corrélation (r)
S16) G valeur estimée de X (X')

EQY valeur estimée de y (1)

L'analyse de regression etant effectuée automatiquement sur la base des seules données d’entrées, elle est
d'un usage facile tant en programme complet ou en programme d’affichage.
Lorsque les données sont entrées manuellement, s'assurer de frapper (F1)gg au préalable.

Calcul de regression logarithmique
® [ a formule de régression logarithmique est V=A+B-Inx.

® | 3 régression logarithmique est effecutée a I'aide de la fonction de calcul de [a régression linéaire. La
methode d'entrée des données est ici différente, et s'effectue plus aisément avec un programme.

Exemple: Créer un programme appliquant la fonction de de régression linéaire & la régression
logarithmique exécute par seule entrée des données X et ).

La sortie des resultats s'effectue manuellement, et n’est pas inclue dans le programme.

10 SAC

20 INP X.,Y

30 STAT LN X.Y
40 GOTO 20

Ce programme est tres simple et ne comprend que I'entrée. 1l se compose de I'instruction SAC qui annule la
mémoire statistique, 'instruction INP et I'instruction STAT d’entrée des données.
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Ce STAT utilise e logarithme naturel in de X. Puisque la formule de régression est y=A+B-In.\, 1" peut étre
entree telle quelle. Toutefors, X doit étre introduit sous forme de son logarithme.

e programme n'est assemblé que pour la partie entrée. Aprés I'introduction des données, il est nécessaire
d'arréter ce programme (frapper Moog(@) ) et de frapper la totiche de fonction de sortie.

De meéme, le nombre de données doit étre introduit au début pour obtenir I'achévement automatiaue ot
pour atficher les résultats, comme dans I'exemple d’écart standard.

De plus, ce programme possede une fréquence de 1. Pour pouvoir entrer les fréquences, le modifier comme
SUIT:

10 SAC

20 INP X,Y,Z

30 STAT LN X,Y:Z
40 GOTO 20

Puisque dans ce programme la fréquence doit étre entrée, méme si elle est de 1, s'assurer d’entrer 1"

Calcul de régression exponentielle
® La forme de régression exponentielle est '=A+¢ B X (Iny=InA+B-x).

® La regression exponentielle est exécutée a l'aide de la fonction de régression lingaire, comime pou! 1a
regression logarithmique.

Exemple: Créer un programme d'entrée/sortie pour la régression exponentielle. En sortie I"attichage livre
ies termes constants, les coefficients et la corrélation.

10 SAC

20 INP ""DATA=",N

30 FOR 1=1 TO N

49 INP “X=",X,"Y=",Y
50 STAT X, LN Y

60 NEXT |
70 PRT “A=";EXP LRA.,”B=";LRB, "R=";COR
80 END

Les lignes 10 a 60 de ce programme utilisent une forme identique a celle des précédents. Toutefois, 1a
donnee Y n'est pas prise telle quelle, mais est introduite sous forme du logarithme naturel In. La formule de
regression etant Inv=InA+B-x, ¥ doit étre introduit en tant que logarithme de 1’ (InV'), A l'entrée, le nombre
de donnees initiales est obtenu au movyen d’une instruction FOR*NEXT.

Pour qu’il puisse étre wutilise tel quel, le terme constant A est calculé en tant que In A, Pour tirer A on
cherche I'antilog de InA et calcule EXP A (€7) 4 'aide de la fonction exponentielle.

Le resultat devient le terme constant A.
Le coefticient de régression B et le coefficient de corrélation ¥ peuvent étre utilisés tels quels.

Calcul de regression a la puissanee

® | aformule de régression a la puissance est 1V=A-xP (INV=INA+B+InX).

® (ette regression peut également étre traitée a l'aide de la fonction de régression linéaire.

Exemple: Créer un programme d'analyse de régression a la puissance affichant les termes constants, les
coetticients de regression et les coefficients de corrélation en sortie et ainsi obtenir les valelirs
estimees.

10 SAC

20 INP “"DATA=",N
30 FOR 1=1 TO N

40 INP =", X,"Y=",Y
50 STAT LN X, LN Y
6@ NEXT |

70 PRT "A=""EXP LRA,"”"B=";LRB.," “R=",COR
80 INP "X OR Y",Z$%




9Q IF zZz=""Y"” THEN 130
100 INP 'Y="",Y

11®@ PRT EXP EOX LN Y
120 GOTO 80

130 INP “"X=",X

140 PRT EXP EOY LN X
150 GOTO 80

Les lignes 10 & 70 ce ce programme possedent le méme genre d'entrée/sortic, mais 'entrée des donnees sur
ligne 50 par instruction STAT est différente des cas precedents.

Les deux donndes xoet Vosont er wtre*vs SOUS fornw de logarithme naturel In, Puisgue la formule de régression
ast INV=InA+R-INn.X, il est necessaire « e logarithme des donnees v et V.

En sortie, A est également délivré sous forme de Iogdrithme InA, et il faut tirer 'antilog A, Le programme
de caleul de valeur estimée présente deux cas; H'un estime Y de la donnéde X, L auitre estime X de la donnée

La decision est of fectuée sur les lignes 80 et 90. En d’autres termes, si Z$ est X entrer la donnée 1 pour
ohtemr X Si 7$ est Y. entrer la x pour obtenir Y.

Ce mode opératoire permet d’effectuer facilement méme le calcul de regression a la puissance en utiisant
un programme. Si l'on effectue une erreur lors de Ia composition de la partie entrée du programme, il est
nacessaire sott de proceder manueilement ou dans le programme une opération compensatrice.

4-5-8 Mot de passe

Cette calculatrice permet d'attribuer des mots de passe pour proteger des programmes écrits. Un mot de
pa%sa est un “code’”. Lorsque "atteur du programme ou son utilisateur désire garder secret son contend, ol

20l ne désire pas qu'il soit altéré par d’autres, il peut vy joindre un mot de passe. Les instructions “LIST
ot “CLR" seront alors inoperantes.

Un mot de passe prend la forme suivante:
PASS “ABC”

Les lettres ou nombres entre guiflemets, "ABC' par exemple, constituent le mot de passe. Toutes les lettres
ol chiffres sont utilisables, et le mot peut comprendre jusqu’a 8 caracteres.

Exemples: PASS TOAS
PASS x g
PASS A7 -1

Ctant donné aue les mots de passe sont efficaces pour chague zone de programme (PO a P3O}, f ne peuve=nt
étre annexés gu'a PO ou PY.

e mot de passe peut étre effacé en annulant le programme entier par 'ordre “"CLIR ALL"Y ou en
reintroduisant le méme mot cle passe.

Si le mot de passe est entrée a la suite de "LIST", I'ordre LIST peut etre momentanément efiace.

Exemple:
PASS “"CASIO” B8 . Le mot de passe est fixé
LIST “CASIO” [xg) . . . .. e mot de passe est provisoirement supprimé (ou LIST 20

“"CASIO [ )

Cette suppression temporaire du mot de passe n'est efiicace gue pour "ordre LIST au moment de 'entree.
Si le mot de passe n'est pas réintroduit par fa suite, une erreur mot de passe est déciarée.
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4-5-9 Caractéristiques optionnelles

= CMT (bande magnétique en cassette)

Un enregistreur a bande magnétique peut étre raccordé a cette calculatrice pour former une meémoire
externe. Cet enregistreur peut conserver aussi bien des programmes que des données, ce qui permet de
stocker ses programmes importants. Un autre type d’enregistreur peut également &tre utilisé pour cette
fonction. Si cet appareil possede une borne de télécommande, il pourra &tre commandé a distance a partir
de la calculatrice, par l'intermédiaire de |'adaptateur FA-2. En ce qui concerne le raccordement de |3
calculatrice et de I'enregistreur, priére de se reporter au mode d'emploi du FA-2.

L'enregistreur dont il est question ici est un enregistreur a cassette doté d‘une borne de télécommande. S

‘enregistreur utilisé ne posséde pas cette fonction, il devra étre 8tre manipul!é en fonction de I'utilisation de
a calculatrice.

"avance et l"arrét en lecture comme en enregistrement peuvent 8tre télécommandés, mais pas I'avance
rapide et le rebobinage.

® Sauvegarde/chargement de programme SAVE/LOAD
L instruction pour la sauvegarde du programme est indiquée ci-dessous.

SAVE [# “nom de fichier’’] (11=0a9, les caracteres entre guillemets peuvent &tre omis)

#H désigne la zone de programme. Si c’est #0, le programme contenu en PO est sauvegardé. Si c'est %3, le
programme contenu en P3 le sera.

Pour le nom de fichier, on peut utiliser jusqu’a 8 caractéres identiques, lettres, chiffres ou symboles.

Exemple: AN
llef

Ce #1 et le nom de fichier peuvent &tre omis. Si #H est omis, c’est le programme se trouvant dans la zone
présentement utilisée qui sera sauvegardé sur bande lorsque l'instruction SAVE est exécutée,

Le programime sauvegardé par l'instruction SAVE est celui se trouvant dans la zone désignée. Si I'on désire
sauvegarder simultanément les programmes de toutes les zones (PO a P9} utiliser I'instruction SAVE AL L
(voir page 77).

Mode opeératoire:

(1) Charger une cassette et noter le numéro du compteur de bande.

(2} Mettre I'enregistreur en mode enregistrement.

(3) Mettre en oeuvre SAVE [ #1 “nom de fichier’”] B .

(4) Lorsgue l'enregistrement des programmes est terminé, la bande s’arrétera automatiquement. (Arréter
la bande manuellement si I'enregistreur ne posséde pas de borne de télécommande.)

>

L"instruction SAVE ne peut étre utilisée que manuellement. Elle ne peut pas étre incorporée a un
programme,

L instruction nécessaire pour charger un programme enregistré est la suivante:

LOAD [## “nom de fichier’”’]| (/2 entre O et 9, caractéres entre guillemets pouvant étre omis)

#n indigue la zone de programme a rappeler. Si ¢’est P1, il sera chargé en P1. Le nom de fichier peut étre

omis, comme dans le cas de SAVE. Si c'est le cas, le premier programme découvert aprés la mise en marche
sera chargé.

En outre, si #M est omis, le programme correspondant a la zone utilisée sera chargé lorsque l'instruction
L OAD sera exécutée.

L instruction LOAD peut étre exécutée manuellement ou écrite dans le programme.




Mode opératorie:

-
o
(D

ration manuelle:

) Amener la bande juste avant {'endroit du début a I'aide du compteur (2 ou trois chiffres avant).
) Mettre I'enregistreur en marcne en mode de lecture avec la télécommande.
)

)

Mettre en oeuvre LOAD [## “nom de fichier” | [Exg)

SI 'enregistreur utilisé ne posséde pas de borne de télécommande, le mettre en mode de lecture aprés
instruction LOAD.

(5} Lorsque le transfert du programme est terminé, la bande s'arréte automatiquement. (arréter
‘enregistreur manuellement s'il ne possede pas de borne de télécommande.)

Affichage durant le chargement du programme . . . . . PF: ARAA
Fiche de programme nom de tichier
Affichage lorsque le chargement est terminé . . . . READY Pn

*

Meme s'il existe un programme précédent dans la zone olU |'on désire en charger un autre, celui sur bande
sera tout de méme chargé correctement. Dans ce cas, le programme précédent sera annulé depuis le
numero de ligne initial du nouveau programme tandis que celui-ci est chargé.

Exemple:
Programme restant en PO Nouveau programme chargé Etat des programmes apres LOAD
10 INP A 100 INP X r 10 INP A
90 PRT B 200 PRTY : 90 PRT B
+ -
100 FOR I=1 TO 100 100 INP X

2 _ 8

300 PRT C i 200 PRT Y

Pour ecrire une instruction LOAD dans le programme:

(1} Ecrire I'instruction LOAD dans le programme.

(Z2) Mettre I'enregistreur en marche en mode de lecture a l'aide de la télécommande.

(3) Le programme comportant 'instruction LOAD est chargé dans le mode RUN ( (moog) (@] ).

(4} Si I'enregistreur ne comporte pas de borne de télécommande, le démarrer en mode de lecture aprés le
debut du programme.

(5) Lorsque le transfert du programme est terminé, la bande s'arréte automatiquement et le programme
chargé commence.

Lorsgu’une instruction LOAD est incorporée au programme, son exécution commence des que LOAD est
termine,

Exemple:

Programme d’exécution Nom de tichier “A" Nom de fichier "B’ Nom de fichier ""C"”

PO: 10 LOADH#O A" 100 INP X 100 INP Y 100 INP Z
20 LOAD#Q “B” S S )

30 LOAD#Q"'C"” 500 GOTO 20 °00 GOTO 30 °00 END

Avec ce genre de programme, si la tigne numeéro 10 est exécutée, le programme portant le nom de fichier
YA est lu. Lorsque cela est terminé, le programme ‘A’ est exécuté. Lorsque celui-ci est terminé.
‘execution reprend a la ligne 20 et le programme portant le nom "B’ est lu puis exécuté. Lorsqgue le
programimme est ecrit de cette maniere, la lecture et 'exécution se produisent séquentiellement.
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® Stockage et rappel de données PUT/GET
Le stockage de données s'effectue au moyen de ['ordre PUT.

PUT [““nom de fichier”' | variable (l'article entre parentheses peut étre omis)

| es variablessont $ Aet BaTo.

Pour stocker des variables de A a Z, écrire "A , Z".

Exemples: Pour SAVE$S A B, C.D ..... PUT [""nom de fichier’]$, A, D
Pour SAVE AaZ . ... ...... PUT [""nom de fichier” | A , Z
Pour SAVE AaZetADaT9 .. PUT|["nomde fichier' | A, T9
ou

PUT [""'nom de fichier™ | A, A {(199)

Pour I'ecriture de variables, “A , Z" signifie dans ce cas de A a Z. Le stockage des données de A a /

s'effectue dans 'ordre, et 1l n’est pas possible d’écrire une séquence du plus grand au plus petit, comme
ZaA.

X

Exemple: PUT H K6 A > erreur

L e rappel de données s'effectue au moyen d'un ordre GET.
GET ["“nom de fichier”" | variable {l'article entre paranthéses peut étre omis)
Cette variable est écrite sous forme "$ , A" ou"$ , A, 7" de la m&me maniére que dans I'exemple PUT.
Les ordres PUT et GE T peuvent étre exécutes manuellement ou étre incorpores au programme.
Le mode opératoire manuel est similaire a ['opération SAVE et LOAD.

Pour l'exécution par le programme, ta mise en marche et 'arrét de 'enregistreur a cassette peut étre
effectuée automatiquement s'il dispose d'une prise de télécommande. Avec un appareil sans cette prise, il
s'agit de bien synchroniser les opérations.

Exemple: pour stocker pour rappeler
z 10 GET "D A Z
490 PUT "D" A, Z z
HOO END

Pour un programme tel que celui-ci, le stockage de données s'accomplit ainsi:

) Charger la bande cassette et noter le numéro du compteur.
) Mettre I'enregistreur en mode d’enregistrement.
)
)

Demarrer le programme comportant "ordre PUT.

Lors de la lecture de PUT, la bande démarre automatiquement et s’'arréte quand |'opération est
termineée,

A WN =

(
(
(
(

L e rappel des données s'accomplit ainsi:

(1) Charger la bande et I'enrouler jusqu’a un point précédant légerement le début a I'aide du compteur.
(2} Mettre I'enregistreur en mode de lecture.

(3) Démarrer le programme comportant 'ordre GET.

(4) Lorsque le GET est lu, la bande démarre automatiquement et s'arréte lorsque le rappel est terminé.

Affichage durant LOAD ... .. .. | VF:D

fichier de données L nom de fichier
Comme pour programmer SAVE/LOAD, le nom du fichier peut également étre omis.

® SAVE/LOAD de programme/données complets
Pour le SAVE/LOAD décrit précédemment, le programme figurant dans une zone de programme spécifigue
est appelé. Si le programme occupe plusieurs zones, par exemple PO a P3, ou P2 a P6, ou si les donnees

requises pour celui-ct sont dans une autre zone, I'ensemble programme/donnees peut étre sauvegarde et
charge.

Les ordres de transfert pour la mémoire entiére sont décrits ci-dessous:
SAVE ALL {“nom de fichier’]

| (les articles entre parenthéses peuvent &tre omis.}
LOAD ALL [“‘nom de fichier”]




Cette operation est semblable a SAVE/LOAD de programme.

L"aftichage durant LOAD pour mémoire entiére . . . . . PVF:2Z

fichier de mémoire entiére nom de fichier

.3

Lorsque ce LOAD ALL est executé, tous les programmes et données stockés sur la bande seront
transferés. LL'ordre DEFM utilisé pour étendre la mémoire de données sera également exécuté s'il est
préesent.,

® Verification de fichiers sur bande
Pour véritier I'exactitude du programme ou des données présents sur la bande, un ordre VER est utiliseé.
VER [“nom de fichier”"]  (l'article entre parenthéses peut étre omis)

e mode operatoire est similaire a LOAD de programme.

m Imprimante

La mmi-imprimante (FP-10) peut étre raccordée a cette calculatrice. Celle-ci permet d’'obtenir le listing du
programme et des donnees. De méme, les sorties de résultats, etc. peuvent étre obtenues lors d'exécution de
Drogrammes.

En ce qui concerne le raccordement et la manipulation de l'imprimante, priére de consulter le mode
d'empior FP-10,

Pour imprimer un listing de programme ou de données, frapper [Moog (7] et le mode PRT sera choisi
(affichage "PRT").

Pour I'tmpression des résultats de calculs, le mode PRT peut étre désigné manuellement, ou [Mioe) (7] petit
etre incorporé au programme pour obtenir une impression partielle.

Le calcul en mode PRT s'obtient manuellement en frappant Moog (8] ou en incorporant [(wooe) (8] au
programme.

® Listing de programme
Pour imprimer le listing d'un programme, exécuter l'instruction LIST en mode RUN.,

( numero de ligne | . ‘
| #0a9 )* les articles entre parentheses [ ] peuvent

LIST [ (
&tre omis)

J [““Mot de passe’’]

Lorsque le numero de ligne est indigué, I"'impression se produit a partir de cette ligne. Si =0 a 9 est écrit, la
Zone de programme designée (PO a P9) sera imprimée.
De plus, si un mot de passe est inclus, il doit étre indiqué. S'iln'y en a pas, il n'est pas reqguis.

® Listing de données
Pour imprimer le listing de données, exécuter un ordre LIST en mode RUN.

LIST V

Cette instruction imprime la liste du contenu de toutes les variables {données).

® Listing de I'ensemble des programmes/données

Your imprimer en méme temps le listing des programmes en PO a P9 et des données, exécuter I'instruction
IST ALL en mode RUN.

LIST ALL

Ce LIST ALL commande I'impression du listing entier PO a P9. Toutefois, les zones ne comportant pas
d'entrées ne seront pas imprimeées.

Pour les programmes comportant un mot de passe, PASS sera imprimé.

® Resultats de calculs

St le programme est exécuté apres la sélection du mode PRT, les résultats de calcul seront imprimés au
moment ou ils sont affichés a I'aide d'une instruction PRT et d'une programme DMS.

Sila deésignation de mode PRT est inclue dans le programme, seul le résultat désiré sera imprimeé.

Ve plus, pour les résultats de sortie, si la désignation de fonction CSR est située devant la position actuelle
dimpression, ils seront placés a la suite, car la téte imprimante ne peut pas reculer.
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Liste des messages d’erreur

Code
d’erreur

A

—_——— . ——

Signification

Déhordement de
memoire ou de piles

Errear grammalicale

Crreur
mathématiguoe

' ——— ——— n

—_— _— —_— -

Numero de higne
crrone o ondefimi

Erreur d’argument

Errour de Variable

— e i B

Crreur
d'emborTtement

Erreur de mot de
[DASSE

Frreur d'option

® Aucune imprimante ol
| enregistreur n'est raccorde et le
- mode PRT ou un ordre optionnel
tel que SAVE est donné,

S _ R e
i
Cause Correction
Vo R L e e
® Annuler les programimes
® Nombre de pas insufiisant, nutiles ouredune te nomibre do
_e programme est trop long. MEemaoires.

- ® Debordement de piles, ® Diviser fes formules pouar

’ los rendre plus simples.

| 3 __ L

@ Erieur de forme du programmie, _

' ® Les termes de gauche et de droite | ®Lorriger "entrée erronee dans le |
different par leur instruction programme. |
d'affectation, etc. ,

e _ N i -
® |_o résultat de caloul d'une ox- :
F;E’)Eiﬁ%ﬂ)“ numerigue depasse ® Corrnger la tormude de caleul ou

@ Hors vs'ie gamme d'entréc mff ; R ,

, o : T o ® \erifier les donnees.
cI'argument de tonction numerigue
® Resultat indéfini ou impossible

- ® Instruction GO TO ou GSB non ® Designer correclement le

- assortie d'un numéro de higne  numeoro de higne

J[ ® | ‘argument d'une fonction en |

. necessitant un est hars de la |

| gamme d'entrée \ ® Cornger 'erreur d'argument, |

- ® 'argument de rangee est hors de ) |

0 - 199 pour une liste ou hors de
(0, 0) a (19, 9) pour un tabieau

- @ Utilisation d'une variable non ® Augmenter la variable s

- definie par une mstruction DEFM | nécessaire

R U e

- @ Linstruction RET sort guand le ® Ciiminer les instructions fvE ]

. S0US-programime n'est pas execule. ou NEXT inutiles

@ [ instruction NEXT sort guand @ Faire en sorte gue los sous
elle n'est pas dans la boucle -OR Drogramimies ou les noncies

® Plus de 10 niveaux de d'instruction FOR+NEXT
SOLSTPIOGI AT ES solent contenus dans le nombre

® Plus de 8 niveaux de boucles de piles prescrit |
FORNEXT > PHES Prestit.

- ® Le programme comporte un mot

- de passe et un ordre interdit tel
aque CLR ou LIST a ete utiise. ® U Lhiser iemot (e passe correct,

® Lc programme comporte un mot | .
de passe et un autre a été déclaré 3 |
"entrée, |

® Hgccorder une imprimante ou
U enregistreur a cassetie
® Annuler le mode PRE1T
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Liste des commandes de programme

Classification

Instruction
d’entree

——— - tmx ™ — —_——_—

Instruction
de sortie

Branchement

Nom de la .
Format Fonction
commande
Fntraine entrdéo des donnees
aartir du clavier pendant exoa
| [N INP  chaine de varabies tion d'un programme. T execution
A proaramime est ar Clee s a la
fin de 'entree, p. 57
_ * L e - R B .
i it ot caractere entre pendant
‘oxOcttion i nrogramme ot
‘alfocte Hune vartable de caracterne,
. \ Etant donne  aue  le proaramime
<EY Variable de caractere = KEY , S, _F e
N st pas Arrete par cetle conmmande,
| rion nest affecte a la varnable ae
caractere st aucune entree noest tarte
| nar le clavier. p. b8
- PRT tonction de
DR T controle de sortie ‘l ]’ - Sort un element de sortio spocitie
- i P . C o
"_) L sous uny format specitio,
clement (e sortie [:) ] n. 58
- Convertit une valeur de variahle en
. . . | i | . ;
DMS DOMS  varable - notation sexaqeqgimiale, e ot he
| p. b9
r . r - / v
WALT 77 CDétermime le temps dhatfichage poa
| WAIT e mmstruction PRT ot une msteoe
| O < 1< 1000 - tion IS n. 59
L o B Lo e
'f , . ; . I S
o A numero de hane Ertraine fe saut g momer o e Hane
GO TO) GOTO *( B 2 l L *
| variable Vo spoeaihio, p. 39
C Entraine le saut au numero de higne
| o Csuivant THEN D ou execute ta com-
lF comparaison T e
o ‘ mande suivant 70 s To resultat de
A ) THEN 2 comparalson est vral
- .. | o comparalson est vidi,
{o: (THEN numéro de lignel . b o ,
] _ o Entraine le passage atr numera de
., commandle . o T a
Cligne suivant s e osultat de o 1o
CCOMpAarason est favx, p. 44
f Appelle le sous-programme avee e
Cnumera de ligne  spocitie pour
Cexécution, Une foils aue I sous
‘ ' | * f L
e . NUIMero t_’iellgrml Drogramume  ost o exectte, la o con
(151 GSB , | T R S P
variable \ mande revient a mstrocton Gob
yar instriction RET pounr passer a
4 Connimande stovant cette omstege
L ' tion., p. 64
Signifie la tin dun sous programine,
. renvole la commeande aoon numero
RE T RET ST L )
de ligne siivant Ninstruction GSB.
1 p. 64
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cpe L. Nom de la
Classification Format '
commande Fonction
Declare le début d'une boucle dans
laquelle  la  valeur numérique 1
_ change de la valeur initiale ¢, 4 la
FOR1r=¢,TO ¢, [STEP ¢4] o e L
* valeur finale ¢; par mcroments e
L . €.
* 1 signifie une variable J __ Y
- OR | , La boucle est répétée
__ numerigue, et Cq, > et 5
reprosentent respective- e O R
P ,_F- [ + 1 Tois entre fos
ment une expression &
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Fiche technique

® Type
FX-702p

® Fonctions de calcul élementaires
Nombre néqgatifs, exposants, opérations arithmétiques v compris parantheses (addition, soustraction,
multiphcation et diviston, avec Tonction discriminatolire d'ordre de priorité - logique algébrigue voritable)

B Fonctions incorporées
Fonctions trigonomatrigues et trigonometrigues inverses (mesures angulaires en degrés, rachans ou grades!,
fonctions hyperboligues et hyperboligues inverses, logarithmigues et exponentielles, factoriclle, racine
carrée, puissances, conversion de coordonnées, reduction a l'entier, suppression de "entier, valeur absolue,
symbiolisation, conversion décimal € sexagesimal, désignation du nombre de chittres significatits, désigna-

tion de docimales, nombres aléatoires, .

& Fonctions statistiques
Ecart standard: nombre de données, somme, somme des carres, moyenne, ecarts standard {7 types)
Regression lingaire: nombre de données, somme des X, somme des V', somme des carrés de X, somme des
carres de V1, somme du produit des donnees, moyenne de X, moyenne de vV, Ccdr
standard do X (2 types), ecart standard de Vv (2 types), terme constant, coefficient
de regression, coefficient de corrélation, vateur estimée de X, vateur estimée de v

| |nstructions
INF, KeY, PRT, DMS, IF-THEN, GOTO, FOR, NEXT, GSB, RET, WAIT, STAT, DEL, SAC, MODE,
SET,STOP, END, SAVE, SAVE ALL, LOAD, LOAD ALL, GET, PUT VER, PASS RUN, LIST 1IST V.
LIST ALL, CLR, CLR ALL

B Fonctions de caractéeres

LEN MITD

® Fonctions de controle de sortie

CSKH

® Gamme de calcul

+1 x 10777 4 +£9,999999999 x 1077 et 0
Calouls Internes a mantisse a 12 chiffres

Capacité des fonctions Gamme d’entrée Précision du résult
SINX, COSX, tanx | x| < 1440° (8 rad, 1600gra) 10¢ chittre 27
sin“'x, cos™'x v < V.
tan "' x PR
sinh X, cosh.x x| < 230 —
tanh x e
sinh ! x x| < 10% o
cosh ! x 1 < x <10 e
tanh ™! x x| < T BV
logx, InXx x >0 PP
¢ x| < 230 —
Vv X X >0 o
x! XY <69 o
x¥ (x1y) Quand X <0, ¥ est un nombre naturel o
R —P x|<107, [y<£10™ — -
P — R 0| < 1440° (8mrad, 1600gra) —
Décimal = sexagesimal Dans les 299999 999Q9a9g —_—

® Systeme de programmation
Systeme a stockage

m | angage de programmation
BASIC



® Nombre de pas

De 80 au maximum de 1680 pas (avec alimentation)

® Nombre de programmes enregistres
Maoximum de 10 groupes (PO a P9)

B Nombre de memoires

De 26 au maximim de 226 mémoires plus variable de caracteres exc

usive ($) (avec alimentation)
® Nombre de piles

Sous-programime  — 10 niveaux
RBoucle FORNEXT -+ & niveaux
Valeur nuimérigue 10 niveau
Eléaments de calcul - 20 niveaux

m Systeme et methode d’affichage

Mantisse a 10 chiffres (y compris signe —), partie exponentielte a 2 chiffres, affichage a cristaux hguides,

affichage sexagésimal, affichage d’état F1, F2, ARC, HYP, RUN, WR 1, STOP, DEG, RAD, GRA, TRACE,
PRT.

m Eléments d’affichage
Affichage a points matriciels a 20 caracteres {(cristaux liquides)
B Principaux composants
C-MOS | SY et autres
B Consommation
0.01TW (max.)
® Alimentation
2 ptles au lithium (CR20352)

L'autonomie de la calculatrice en fonctionnement continu sur les pites CR2032 est d'environ 240 heures
(200 heures avec oplions)

m Coupure automatique de l'alimentation

L ‘alimentation est automatiguement coupée 8 minutes environ apres la derniere operation,
® Plage de temérature ambiante

0a40°C (323 104°F)
® Dimensions

17H x 1651 x 82mmP (5/8"H x 6-1/2"" L. x 3-1/4""P)

E Poids
1769 (6,2 o) avec piles



D24E 5A 7.

Printex] 0 Japan

Irmprirme au Japon

CASIO.



